

5  
TARDE  
AÑO LXIV.—NÚM. 20.261.

## MOVIMIENTO OBRERO EN CATALUNA

# La huelga crece.—Los huelguistas pasan de 20.000

### Los incidentes se repiten y los temores aumentan.

Barcelona 30 de julio de 1913.

#### Empieza la huelga.

Como se sospechaba, los incidentes de ayer no fueron, como se dijo por el Comité obrero, un chispazo sin importancia, hijo del entusiasmo en pro de la huelga general del oficio, sino el principio del movimiento, con el consentimiento y ratificado oficialmente en la tarde de delegados y el mitin celebrado en la Casa del Pueblo.

A las dos de la madrugada terminó la reunión del Comité, y seguidamente salieron los encargados de circular la orden de huelga; la cosa estaba ya preparada, pues aunque no todos los afiliados recibieron la orden con oportunidad, apenas circuló la noticia fueron abandonando el trabajo las obreras y los obreros de las fábricas de la barriada de Sans, las más entusiastas por el movimiento, hallándose las Comisiones de huelga con el trabajo hecho en la mayor parte de las fábricas en que se presentaron y ninguna resistencia a la orden de cesar el trabajo en la mayoría.

Empezó la huelga en las siete fábricas en que se había iniciado ayer, y de ellas se propagó con rapidez a la mayoría de las existentes en la barriada de Sans. De ésta, los comisionados, escoltados por numerosos grupos de mujeres y chiquillos, se dirigieron, unos a las fábricas de la Bordeta, otros a las de Hospitalet, otros a las del casco de Barcelona, a Gracia y a San Martín.

La intimación de huelga se hacía con preferencia a los obreros de las fábricas de hilados y tejidos de algodón; pero se extendió también a otras industrias, debido a lo cual, holgaron los de algunas fábricas de tejidos de cáñamo, de sedas, de paños y otras industrias.

A las diez de la mañana eran 34 las fábricas paradas, entre ellas algunas tan importantes como La España Industrial, Batlló, Carral y otras; después del medio día, el número ascendió a 63, y a media tarde eran en junto 96, con un total de unos once mil quinientos obreros.

El movimiento colmaba las esperanzas de sus organizadores, quienes no ocultaban su satisfacción, si bien aún a medio día insistían en que el Comité era ajeno por completo a la orden de paro.

De los incidentes di ya detallada cuenta por teléfono, y como, por fortuna, no fueron muchos ni revistieron gravedad, no los repetí, limitándome a continuar la información acerca de las fases que presenta el problema planteado por el Sindicato obrero La Constancia con sus nuevas bases de trabajo.

#### Las entidades patronales.

Como anticipé, estas bases fueron presentadas a algunos Centros patronales y a escaso número de fabricantes; los obreros dicen en defensa de sus graves acuerdos, que ninguno de los interesados se dignó contestar a ellas ni dar su opinión; tan sólo, y por esto empecé mi información, en el Fomento del Trabajo Nacional y en la Cámara Industrial, entidades que me constaba habían recibido las bases hace un mes, se habían ocupado en ellas con detenimiento.

D. Eduardo Calvet, presidente del Fomento del Trabajo, político de significación y prestigioso fabricante, se resistió a darme su opinión particular respecto al asunto, limitándose a repetirme lo que oficialmente, y de acuerdo con el presidente de la Cámara Industrial, Sr. Sedó, habían manifestado al gobernador en reciente ocasión, cuando por éste fueron consultados. Pero algo más añadió, y como creo interesante hacerlo público, transcribo sus manifestaciones, que tienen innegable importancia:

D. Eduardo Calvet, presidente del Fomento. Después de reconocer la gravedad y trascendencia que tiene para Cataluña cuanto se refiere a la industria textil, relató extensamente la intervención del Fomento en el asunto.

«Presentadas—dijo—al Fomento del Trabajo Nacional las peticiones formuladas por el Sindicato obrero «La Constancia», su Consejo superior, en sesiones celebradas al objeto, declaró, en sesiones celebradas al objeto, y sobre todo, que no representa una Sociedad patronal de resistencia, sino un elemento propulsor del trabajo y la producción, abarcando todos los intereses e industrias de diversas clases existentes, así como la representación de la propiedad, bellas artes, etc., no podía, con arreglo a sus Estatutos, arrogarse la representación de un grupo de industriales acoplados en dicho centro, y menos afectando la petición a un inmenso número que no pertenecía a dicha entidad. Que según los precedentes de la casa, en ninguno de los múltiples conflictos aquí planteados, el Fomento ha representado los intereses de una parte contratante, como ocurrió en el caso de los metalúrgicos y los frecuentes pleitos habidos en que han resuelto sus diferencias directamente los patronos y obreros del ramo, sin que se haya jamás planteado la cuestión por los obreros al Fomento del Trabajo Nacional, ya que, entre otras razones,

ello requiere una apoderación concreta de los interesados, que no es propia ni puede exigirla dicha entidad. Por los expresados motivos, acordó la inhibición de dicho organismo, a no ser que fuera requerido por todos los interesados, actuando, no como una parte, sino como representación del interés general.

Posteriormente, fué requerido el Fomento por el gobernador, para asistir con la Cámara Industrial a una reunión con los representantes de «La Constancia». Asistió el Fomento, haciendo resaltar que no podía ostentar la representación de los fabricantes, y por tanto, tampoco entrar en el fondo de la cuestión. Limitóse, pues, a hacer consideraciones generales sobre el real estado de la industria, sobre la situación y reorganización del trabajo en esta región, comparada con las demás de España y las principales naciones del extranjero, sin entrar para nada en la discusión de las bases, que sólo debía hacer con expresa y solícita autorización de los interesados, que nosotros no teníamos. Cuantas veces ha requerido y requiera nuestro personal concurso la autoridad, jamás hemos de regatearlo en nombre del interés general; pero no podemos ni debemos avanzar prejuicios, dada la actitud acordada por las corporaciones que presidimos.»

Hasta aquí D. Eduardo Calvet.

A su vez, el Sr. Sedó, presidente de la Cámara Industrial, nos hizo las siguientes manifestaciones:

D. Luis Sedó, presidente de la Cámara Industrial.

«La Cámara Industrial, organismo oficial dependiente del Gobierno, ni por su constitución ni sus atribuciones, podía arrogarse la representación de un interés concreto, como en ningún caso la ha ostentado en los múltiples pleitos aquí habidos, que se han ventilado directamente entre obreros y patronos. No debe, pues, confundirse nuestra actuación con los representantes de un interés concreto; en estos litigios, nosotros colaboraremos en nombre del interés general siempre que nos sea demandado para la obra de pacificación social.

Momentos son estos en que debe imperar la serenidad y el patriotismo para evitar la obra demoleadora que amenaza. Difícil se hace en los presentes instantes, cuando el conflicto va agrandándose, entrar en el orden de aquellas consideraciones que requieren ser tratadas con amplitud de tiempo y tranquilidad de espíritu, examinando los múltiples matices que reviste la cuestión debatida. Por esto entendemos que la solución propuesta por el señor gobernador, de someter inmediatamente el pleito al estudio del Instituto de Reformas Sociales, previa información de fabricantes y obreros, merece ser tomada en consideración como medida que puede conducirnos a conjurar el pleito económico.

Ello puede ser base de una legislación que, colocados bajo un mismo rasero la industria textil en toda España, evite la competencia interior, creando una situación de ventaja para otras regiones en detrimento de nuestra industria textil, que hoy va sintiendo agudamente los daños de las concurrencias de otras comarcas.

No significa ello una dilatoria, ni puede envolver ninguna suspicacia; la constitución del organismo, sus antecedentes y actuación son garantía eficaz de que un espíritu de justicia informará sus resoluciones: las leyes de accidentes del trabajo, limitación de la jornada, supresión del trabajo nocturno, responden a su iniciativa, y las que hoy tiene en estudio para los retirados forzados son prueba evidente de que no puede ser el organismo recusable por los obreros. La huelga de Bilbao fué resuelta por la intervención de dicho organismo y sus ofertas convertidas en proyecto de ley; la regulación de la jornada y aun la fijación del salario mínimo, entran de pleno en la competencia y misión de aquel instituto, y sus propuestas, convertidas en medidas legislativas de carácter general para todas las comarcas de España, tienen la garantía de una efectividad acreditada.

Tengase en cuenta que el conflicto abarca a multiplicidad de industrias, hijuelas del vastísimo ramo de la textil, que son diversos los salarios, horas de trabajo y organización del mismo y que todo ello no puede ser resuelto *ab initio*, sin un completo conocimiento de la cuestión. Por esto hemos de aplaudir sin reserva la propuesta de nuestra primera autoridad, prestando nuestra completa adhesión, y ello lo hacemos, no inducidos por ningún móvil mezquino ni interés propio, sino en nombre del interés general que debe inspirar a cuantos convivimos y nos afectan los males o la prosperidad de nuestra región y nuestra industria.

Proclaman los obreros que el pleito es meramente económico, que están dispuestos a transacciones dentro de sus bases, y en esa situación del conflicto, admite la intervención mediadora y urgente del Instituto de Reformas Sociales. Es la manera positiva de llegar a una solución dando tregua al pleito para que sea resuelto dentro de aquel ambiente

de serenidad y consideración mutua en que deben ventilarse las cuestiones de índole económica.»

Transcritas las impresiones de los presidentes de las importantes entidades como la Cámara Industrial y el Fomento del Trabajo Nacional, voy a dar la de algunos prestigiosos fabricantes, y con ellas las de varios no menos prestigiosos obreros conocedores a fondo del asunto que hoy es el más importante y que más interesa a la región catalana.

#### Lo que dice un fabricante.

No estoy autorizado para revelar su nombre. El autor de las manifestaciones que siguen al pie es un acaudalado fabricante, diputado a Cortes, propietario, naviero y muchas otras cosas más. Sus manifestaciones sinceras, francas y sin eufemismos convencionales son reflejo de las sustentadas por gran número de fabricantes de Cataluña; los puntos de vista que abarcan son de tal importancia que me limito a transcribirlas íntegras, sin añadir punto ni coma.

«Nadie se explica cómo en una situación tan precaria como la actual para la industria de hilados y tejidos, en que no hay ventas, en que se trabaja acumulando existencias, en que regresan los viajeros sin notas de pedidos, en que por hallarnos sobre la cosecha de algodón, que se ofrece para la próxima campaña más barato, y por lo tanto se trabaja con algodón caro, con la perspectiva de vender luego los géneros con pérdida, se ha podido presentar una demanda tan exagerada de aumento de tarifas en la mano de obra, y disminución de las horas de trabajo, que ya sabían previamente que no había de ser ni siquiera discutida.

También es evidente que hay exceso de personal, y que en todos los ramos se piden colocaciones, emigrando mucha gente por falta de trabajo. La situación general de España es precaria en provincias por las malas cosechas pasadas, no haciendo pedidos los compradores por exceso de existencias, porque no han vendido, porque escasea el dinero, y este malestar no se siente sólo en la industria de tejidos, sino en todas las ramas, que observan la misma paralización de órdenes.

Si estas demandas u otras más racionales hubiesen venido en un momento de prosperidad, cuando hay pedidos que cumplir, cuando hay escasez de operarios, cuando se trabaja con utilidad, nadie lo hubiera extrañado, pues son los momentos que aprovechan las Sociedades de trabajadores para mejorar sus condiciones de trabajo; pero hoy no tiene razón de ser este aspecto de la cuestión, y sólo se explica por imposiciones extrañas, sospechándose que soplan ventiscas tornantas de los Pirineos.

El movimiento nace en la industria del llano de Barcelona, siendo hasta ahora ajeno a él la de la montaña, la de los ríos, más numerosa que ésta en el ramo de hilados y tejidos, cuyas Sociedades de resistencia nada han pedido. La demanda procede de una Sociedad nueva, desconocida, cuyo número de adeptos se ignora, y que, al parecer, pretende hacerlos.

El terreno para ello se halla siempre abonado.

La clase proletaria, con el encarecimiento de la vida, se encuentra propicia a aceptar mejoras y a pretenderlas en todo tiempo que se le brinde ocasión.

Además, se hace presión tumultuosa, y si no se evita desde el principio, es un reguero de pólvora. Hoy es aquí; mañana se extenderá fácilmente por las comarcas.

#### Remedios?

Cruzar de brazos; el fabricante y el industrial no pueden hacer otra cosa cuando hay una avalancha que tiene todos los visos de revolucionaria, que obedece a órdenes de fuera, que tiene el deliberado propósito de provocar un paro general.

Los trabajadores, por presión de Comisiones o por avalancha de revoltosos que han parado en otras fábricas, se presentan a pedir el paro, y aquellos abandonan la fábrica por simpatías o por miedo a coacciones, que de todo hay, pues no hay más remedio que cerrar las puertas, y Dios dirá.

La resignación musulmana es el estado a que aquí hemos llegado, después de este continuo, constante y no interrumpido movimiento huelguista, que ha invadido todos los oficios, todas las órdenes del trabajo y que hace tiempo es aquí latente.

La industria catalana es refractaria al proyectado Tratado con Francia, que teme sólo males puede acarrearle, pues ha de ser necesariamente en detrimento del actual Arancel, que hace poco tiempo acaba de revisarse en sus valoraciones.

Ni esta Cámara de Comercio, ni la Industrial, ni el Fomento, aceptaron la invitación de los fabricantes franceses, que obsequiaron a los españoles con jiras, banquetes y diversiones, para atraerlos cortésmente, y sin mala

intención, a sus designios de la celebración de un Tratado, vulgo una reducción de derechos arancelarios, en los artículos de sus industrias, que quieren introducirnos con más libertad, en detrimento de las nuestras. Es una penetración pacífica; una *entente cordiale*. Un quitate tú para ponerme yo.

Si el futuro y zarandeado Tratado se estableciese bajo una base de dar facilidades de introducción verdaderas a nuestros productos agrícolas, a nuestros vinos especialmente, la industria española sufriría resignada el quebranto; pero si no hemos de exportar más, y los *vinyaleurs* franceses ya se cuidan de impedirlo, no vale la pena de sacrificar nuestra industria, que significa merma de jornales a nuestros obreros y empobrecimiento de nuestra riqueza y producción nacionales.

Este es el dilema: queréis paz en vuestros centros manufactureros, queréis que en África se impida el contrabando de armas, que en nuestra frontera africana se contenga a las hordas salvajes, que la atraviesan impunemente; una *entente cordiale*, un Tratado de Comercio que abra nuestras fronteras, y, como premio, la facilidad para un empréstito que alivie, de momento, las penosas deficiencias de nuestro Tesoro.»

Mañana continuará.

#### LUIS FIGUEROLA.

#### Los que huelgan.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Según datos fidedignos, las fábricas de los diez distritos de Barcelona, en las que huelgan los obreros, son 223, esto es, nueve más que ayer.

Los huelguistas son 22.154, que suponen un aumento de 2.430 con relación a ayer. En los distritos del casco antiguo huelgan 44 fábricas con 2.000 obreros; en Gracia, 42 con 3.500; en la barriada de San Martín, 96 fábricas con 9.350 huelguistas; en Sans y Hostafranch, 25 con 4.000, y el resto corresponde a los demás distritos.

A esta suma, terminada a las dos de la tarde, se han de añadir cuatro fábricas más que han holgado a media tarde, entre ellas la de Godó, con 500 obreros.

De los pueblos de la provincia, los últimos datos son los siguientes:

En Igualada están paradas todas las fábricas, con 3.000 huelguistas; en Sabadell, 2.900; en Badalona todas las fábricas textiles, con 2.600; en San Adrián de Besós, 123; en Villanueva y Geltrú, 2.000.

#### Mitin obrero.

Se está celebrando el mitin de obreros del arte fabril, en la Casa del Pueblo. Asisten unos mil quinientos obreros, en su mayoría mujeres.

#### Conferencia.

A última hora de la tarde conferenciará con algunos patronos el gobernador civil.

#### Reunión de delegados.

Esta noche, en el local de la Solidaridad Obrera, se efectuará una reunión de delegados de diferentes entidades obreras, con objeto de adoptar acuerdos respecto a la huelga que sostienen los del arte fabril.

#### Quien fomenta la huelga.

Siguen acentuándose los rumores de que la huelga actual está fomentada por elementos forasteros.

Se ha confirmado que la Policía viene vigilando de cerca a varios individuos de ideas exaltadas que acostumbran venir a Barcelona cuando hay probabilidades de que estalle algún conflicto.

De algunos otros conocidos como agitadores se sabe que han desaparecido de Barcelona; pero se tiene noticia de que están en diversos pueblos de la provincia.

Se extrema la vigilancia en las estaciones, no sólo de Barcelona, sino de las poblaciones inmediatas, y también se vigila en los muelles.

#### En la comarca.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Las noticias que de la comarca se reciben son las siguientes:

Una Comisión de huelguistas de Badalona se trasladó al pueblo de Masnou y consiguió que parase el trabajo en las dos únicas fábricas que allí existen.

De Sabadell telegrafian dando cuenta de una manifestación de carácter pacífico realizada por los huelguistas ante el Ayuntamiento, para protestar de la detención de los obreros acusados de haber hecho disparos durante la colisión del día anterior.

Los detenidos ingresaron en la Cárcel.

En la mayoría de las fábricas se trabaja con dos terceras partes del número de obreros, y solamente en dos con el personal completo.

Ha empezado la fiesta mayor de Sabadell, pero los festejos resultan desanimados.

El domingo celebrarán los huelguistas un mitin.

Informes que recibo y que considero fidedignos aseguran que sólo huelga la tercera parte de los obreros.

Comunican de Manresa, Ripoll, Manlleu,

Vich, Roda, poblaciones de las cuencas de los ríos Cardener y Ter, Mataró, Sitges, Vilafranca, Granollers y Martorell, que reina tranquilidad absoluta, trabajándose como de ordinario, sin haber conseguido los comisionados de Barcelona que fuera secundada la huelga.

#### Incidentes en Tarrasa.

Comunican de Tarrasa que durante la tarde se han registrado algunos incidentes entre los partidarios y los adversarios de la huelga.

Un grupo de mujeres ha recorrido la población exigiendo la suspensión del trabajo en las fábricas.

Después de puestos en libertad los detenidos de ayer, han ingresado en la Cárcel otros tres por ejercer coacciones.

El número de huelguistas ha aumentado. Llegaron fuerzas de la Guardia Civil.

Esta noche se han reunido los delegados de todas las Sociedades obreras, adheridas a la Federación, para tomar acuerdos acerca de la actitud que habrán de adoptar ante la huelga de obreros fabriles.

Existe el propósito de acordar la huelga general de todos los oficios.

#### En San Feliú de Llobregat.

Dicen de San Feliú de Llobregat que la Comisión de huelguistas ha conseguido que se declarase la huelga en algunas fábricas. Se promovieron incidentes y fué detenido un agitador.

#### Fiestas taurinas suspendidas.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Los obreros ferroviarios habían organizado una becerrada benéfica que debía celebrarse mañana por la noche en la Plaza Nueva.

A última hora han acordado suspenderla. Se había dicho que la suspensión respondía a orden gubernativa; pero en el Gobierno civil lo han desmentido.

También se ha dicho que se prohibirá la celebración de las corridas de toros anunciadas para el próximo domingo.

#### Adoptando precauciones.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Mañana marcharán a Tarrasa, Igualada, Sabadell, Villanueva y otras poblaciones fuerzas de la Guardia Civil, que hoy han llegado de otros puntos.

Se asegura que en la Capitania general se encuentra todo dispuesto para que, en el caso de que se considere necesario la declaración del estado de guerra, se establezca rápidamente la vigilancia necesaria para evitar cualquier suceso.

Han recibido órdenes las tropas de efectuar paseos militares por los alrededores de la capital y poblaciones vecinas.

#### Periódico denunciado.

Ha sido denunciado el periódico sindicalista *Solidaridad Obrera*, por excitaciones a la sedición.

#### Los mítines de esta noche.

Por telégrafo, y desde las respectivas poblaciones, dan cuenta de que se han celebrado mítines de obreros fabriles en Tarrasa y en Villanueva, acordándose en ambos continuar la huelga.

También se celebró un mitin en Mataró, en el que se acordó celebrar otro el domingo para decidir la conducta que habrán de seguir.

En todas partes la tranquilidad es completa.

#### En la Casa del Pueblo.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Ha terminado el mitin de obreros de la industria textil celebrado en la Casa del Pueblo.

Ha presidido el obrero Puig, presidente del Sindicato obrero «La Constancia».

Declara Puig que el movimiento no es local, sino regional, y por eso el Comité de huelga se ha negado a entablar negociaciones con el gobernador civil mientras no asistieran delegados obreros del resto de Cataluña.

Ferrer ha opinado que las energías deben demostrarse en la calle y no en los mítines.

Polo, ex secretario de los ferroviarios, alentó a los huelguistas a persistir en su actitud, asegurando que los obreros de todos los ramos les ayudarán.

Los restantes oradores, entre los que han figurado cuatro mujeres, han justificado la huelga y combatido a los patronos y a las autoridades.

Se ha tomado el acuerdo de celebrar el domingo cinco mítines a favor de la huelga en otras tantas barriadas de Barcelona.

Los concurrentes, en su mayoría mujeres, salieron del mitin y se disolvieron sin incidentes.

#### Aumenta el pesimismo.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Aumentan los pesimismo acerca del conflicto obrero planteado.

La opinión ha llegado ya a obsesionarse con los rumores alarmantes que circulan referentes a la pasividad que hasta ahora observan los huelguistas.

Esta tranquilidad contribuye a aumentar los rumores inquietantes, recordándose que mientras los directores desautorizaban oficia-

# Los sucesos de Marruecos

ANYERA SE RINDE

## ¿AIRES DE PAZ?

(DE NUESTRO REDACTOR)

Cuando la opinión comentaba con vivos tonos de indignación el asesinato de los viajeros que venían a esta ciudad, un moro, viejo amigo mío, se me acercó en la plaza de España, y pegando sus labios a mi oído, me dijo, entre sincero e irónico:

—¿No sabes la noticia?

—¿Cuál?

—La de la paz.

—¿Tú bromearas...?

—Escucha... Aunque parezca mentira, después de lo ocurrido con los moros de Beni Madán esta mañana, y en las inmediaciones del río Asmir esta tarde, lo más importante de todo es que marchamos por el florido sendero de la paz.

—Pero ¿es posible?

—Y tan posible... Ayer se sabía en Tetuán que dos emisarios de Anyera sólo esperaban el permiso del residente general para presentarse en la Residencia y entablar negociaciones de paz.

—¿...?

—Y esta tarde, poco antes de las cinco, han llegado esos emisarios... El Arbi Bulais...

—¿El Valiente Pero...?

—Espera un poco... Y el Arbi Bujela. Esta misma tarde celebraron su primera conferencia, y si todas las que en adelante se efectúen se deslizan tan suave y blandamente como la de hoy, puedes contar con que la paz marcha ligera a su feliz reinado.

—¿Y quién pide la paz?

—La kabilia de Anyera, la más rica, numerosa y fuerte de esta zona.

—Comprendo que pidieran el *amaan* Wad-Ras ó Beni-Ider, que fueron batidas y castigadas; pero Anyera, a la que no hemos infligido el castigo que merecía...

—No pide Anyera el perdón por el escarmiento del castigo recibido, sino por el temor del que recibir pueda...

—¿Pero es posible que aun concedamos beligerancia al Arbi Bulais, «el Valiente», que tantas veces nos hizo víctima de su malicia y de sus artes engañosas?

—Ahora viene con todos los pronunciamientos favorables. En su «scara» trae documentos que le acreditan como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de las principales fracciones anyerinas para concertar una paz en las condiciones que España imponga.

—Eso ya es otra cosa; pero me temo mucho que «el Valiente» de hoy sea el de toda la vida.

—También el Arbi Bujela llega provisto de las mismas cartas credenciales... No creo que tengas derecho a dudar de estas negociaciones, que comienzan magníficamente... ¡Hoy es un gran día para esta zona!

—Morito... ¡por Allah el Grande! no seas ponderativo y baja un poco la voz, que nos están oyendo.

—Esto se puede decir a voces. Las principales fracciones de Anyera solicitan la paz, comprometiéndose a cumplir las condiciones que España imponga, aunque sea la primera y principal la entrega de los fusiles, que sus moradores han utilizado hasta hoy contra las tropas españolas.

—¿No habrá exageración en todo esto?

—Anyera desea recoger sus cosechas; preparar el campo, más tarde, para la siembra... Quiere la paz porque la guerra arruina sus aduares, y una guerra larga aniquila y empobrece a una kabilia para muchos años.

—¿Y cuándo podremos ver signos inequívocos de cuanto estás diciendo?

—Muy pronto... Tal vez antes de los primeros días de Ramadan, que empieza hacia el 8 de vuestro mes de agosto... Además, hoy se ha sabido que en el tiroteo sostenido en estos últimos días entre La Condesa y el Rincón de Medik ha muerto el Tuileb, el famoso jefe de la fracción de Buluasen, que tantas y tan criminales hazañas ha realizado en todo el territorio desde Ceuta hasta el cabo Negrete.

—¿Y se sabe de cierto?

—¡Ya lo creo! Ha sido desenterrado para que lo reconocieran los que fueron sus amigos. Es el mismo, el mayor de los tres Tuilebs, que daba ejemplo de valor sanginario a sus dos hermanos pequeños, el uno de veinte años y el otro de quince.

El Tuileb era el legítimo heredero de la acometividad, de la crueldad y de la desenfrenada codicia de su padre, que tuvo durante algunos años a toda la región sometida a su capricho y a sus concupiscencias, como un señor feudal que impusiese a sus vasallos las leyes de su voluntad.

—Pues me ha dado usted dos buenas noticias... Pido a Dios que me permita verlas confirmadas.

—Así lo espero de Aláh—me dijo el moro separándose de mí.

Pocos días tardaremos en saber si son enteramente ciertas estas noticias.

En la Residencia general ha visto alguien al moro «Valiente» y a su íntimo Bujela. Ambos han sido hasta hoy moros de guerra.

Veremos si ahora se han convertido en moros de paz.

Y si Anyera se rinde con armas, las demás kabilas enemigas no podrán continuar la guerra sin su apoyo.

En estos momentos en que la condenación de un cobarde atentado ha sido expresada unánimemente, estas corrientes de sumisión y de paz que nos ofrece la kabilia de Anyera hacen creer en que la acción civilizadora de España en esta zona entrará de nuevo en plena actividad.

Que es el sentimiento que alienta en los corazones españoles.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, julio 1913.

## De Tetuán

Sumisiones.

TETUAN 31. Del alto comisario: Debido a gestiones practicadas por capitanes Castro Garnica, de Estado Mayor, y Alberto García, de milicia voluntaria, hoy han verificado presentación en esta residencia los habitantes de los aduares Malalien, Calalien, Ceñiro, pidiéndome perdón y autorización para volver a habitar sus poblados, que abandonaron por presiones de otras kabilas.

Vinieron precedidos de gaiteros y tambores, haciendo pública manifestación de su sumisión, y degollaron un toro.

Les autoricé en nombre de España volvieran con sus familias a sus poblados, haciéndoles comprender ventajas vivir dentro régimen.

Hicieron protesta de adhesión, comprometiéndose a vigilar camino Tetuán y Rincón, y avisar la presencia cualquier individuo sospechoso.

Dado este primer paso, no será extraño se decidan a presentarse otros aduares, para lo que se hacen correspondientes gestiones.

## De Tánger

Faluchos tiroteados.

TANGER. (Viernes, noche.) Esta tarde han sido tiroteados por los moros los faluchos pesqueros *San Francisco*, *La Unión*, *Dos Hermanos* y *Mariquita* frente a la gran cala de Punta Altáres.

Procedían de Tárfia, y al darse cuenta de las descargas se internaron en el mar, consiguiendo los dos primeros de los nombrados faluchos refugiarse en esta bahía, sin novedad.

El falucho *Mariquita* viró y puso rumbo a Tárfia, ignorándose si alcanzó algún proyectil a alguno de los tripulantes.

El Consulado español entiende en el asunto.

La actitud del Raisuli.

Informes indígenas afirman que El Raisuli piensa jugarse la última carta antes de que empiece el Ramadán.

Ayer anunció, por medio de pregones, en el zoco Luhan la orden de que sus fuerzas se concentrasen en Seba Hanmaran.

Estos informes añaden que las kabilas que han prestado ayuda al Raisuli lo hicieron con la condición de no permanecer a la defensiva en Zinat, ofreciéndole enviar mayores contingentes en el caso de realizar el avance al encuentro de las tropas españolas.

Nueva posición.

TANGER. (Viernes, noche.) La columna cuya salida de Arcila anunció oportunamente, avanzó desde Fraicat hasta el zoco Had de Garvia, dejando allí un destacamento.

Esta posición dista 25 kilómetros de Arcila y siete del Arba, en el camino de Larache a Tánger.

Campaña tendenciosa.

TANGER. (Sábado, madrugada.) El diario *El Porvenir* publicó en su edición de anoche un suelto que titula «Bajeza de La Depeche», y en que contesta a lo que este periódico francés insertó acusando a los españoles como autores del crimen cometido en la persona de María Vázquez, y añadiendo que ésta había sido mutilada por sus compatriotas.

El *Porvenir* rechaza con indignación la inequívoca campaña emprendida con el fin de desprestigiarlos, para lo que se apela a toda clase de medios, adulterando completamente la verdad de los hechos, que ya han sido aclarados de un modo perfecto en las diligencias instruidas por el Consulado español.

Tan censurables procedimientos crean un estado de cosas fácil de suponer y digno de ser tenido en cuenta, pues no impunemente puede zaherirse a diario a la colonia española, digna por su honradez de toda clase de respetos.

## De Melilla

Un accidente.

MELILLA. (Viernes, noche.) Ayer realizó un paseo militar hacia Tafardas una columna mixta.

Durante su regreso, al pasar la Caballería por una barrancada, el caballo que montaba el teniente D. José Argüelles resbaló y cayó al suelo, arrastrando consigo al jinete.

Este recibió un fuerte golpe en una clavícula y grandes contusiones en la cara.

Convenientemente asistido, fué trasladado a Tifasor.

Un incendio.

En el propio poblado de Nadór se declaró un incendio en una tienda de efectos morunos, perteneciente al comerciante Mohamed Buayad, destruyéndose totalmente las existencias.

¿Jefe rebelde muerto?

Circula con gran insistencia el rumor de que el Chenguiti, jefe de la harka organizada contra los franceses en Nsun, ha sido muerto.

La noticia la han traído del campo algunos moros que conducen caravanas.

Respecto a las causas a que obedeció el asesinato, mientras unos dicen que lo mató el Rogui de Seffrú, otros aseguran que le mataron los moros, con quien dicho jefe tenía resentimientos.

Algunos aseguran que en vez de darle muerte se lo llevaron prisionero.

Robo de ganado.

Una partida de bandidos se apoderó en Ulad Chaid de una importante cantidad de ganado.

Puesto el hecho en conocimiento de la Policía, ésta logró recuperar todas las reses.

Tranquilidad.

Reina tranquilidad en todo este territorio.

## De provincias

El duque de Hornachuelos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha marchado a Córdoba, mejorado del paludismo, el oficial del batallón de Las Navas, duque de Hornachuelos, que vino enfermo de Larache.

El «Extremadura».

Llegó el crucero *Extremadura*. Carboneará en la Carraca y regresará en seguida a Marruecos.

Los tripulantes refieren detalles de los bombardeos de aduares efectuados principalmente en la costa comprendida entre Ceuta y Tetuán.

Oficial a Larache.

SEVILLA. (Viernes, noche.) La oficialidad del regimiento de Alfonso XII ha obsequiado con una comida al capitán D. Diego de León y Primo de Rivera, que marcha voluntario a Larache para mandar un escuadrón de dicho regimiento que opera allí.

Al final de la comida dieronse entusiásticos vivas a España y al Rey.

De alta.

CADIZ. (Sábado, madrugada.) Ha sido dado de alta en el Hospital militar el teniente D. Luis Villar, del batallón de cazadores de las Navas.

Hoy marchará a Madrid.

## Informaciones francesas

El jilifa y las kabilas.

PARIS. El periódico *Le Temps* publica un telegrama de su corresponsal en Tánger, diciendo que en Tetuán se han establecido corrientes para las negociaciones de paz.

El jilifa se había puesto en contacto con los principales jefes de las kabilas, enviándoles cartas para que las leyeran entre las tribus.

Según parece, estas negociaciones no han dado resultado por no convenir a las kabilas las condiciones expuestas por el jilifa de Tetuán en nombre de España.

¿Más fantasías?

También el mismo corresponsal comunica que las posiciones españolas de Ceuta están rodeadas por fuertes contingentes de kabilas, que no dejan hacer el menor movimiento fuera de su zona a las tropas españolas.

No nos habíamos enterado.

PARIS. Dice la Prensa que el general Fernández Silvestre deja el mando de las tropas del Garb para ir a formar parte del cuerpo militar de S. M. Don Alfonso XIII.

## CONSEJO DE MINISTROS

Después de las tres y cuarto de la tarde empezaron a abandonar el domicilio del señor conde de Romanones los ministros.

El de Instrucción Pública manifestó que de su departamento habían sido aprobados dos expedientes, uno sobre construcción de un nuevo pabellón en la Facultad de Ciencias, en esta corte, y otro referente a la adquisición de objetos arqueológicos procedentes de la colección de Vives.

Dijo también que había sido nombrado delegado del Gobierno español para asistir a la inauguración del Pedagogium, fundación de la Infanta Paz en Munich, el Sr. Pulido.

El de Estado declaró que no se tenían nuevas noticias de Marruecos; pero que podía comunicarse a la Prensa una noticia interesantísima, y de la que había enterado a sus compañeros. Referíase a un telegrama del encargado de Negocios alemán que se halla en San Sebastián, confirmando que el Gobierno de su nación había denegado la concesión al Raisuli de la protección alemana que tenía solicitada.

Confirmó el Sr. López Muñoz que ayer tarde marchaba a San Sebastián con el Presidente del Consejo.

El general Luque insistió en las impresiones del Sr. López Muñoz respecto de Marruecos, diciendo, acerca de los rumores de paz, que nada nuevo había, y que no hay que olvidar la idiosincrasia del moro.

El jefe del Gobierno habló brevemente con los periodistas, a quienes dijo que habiendo tenido anuncio de que en Barcelona iban a tener a las cinco de la tarde una reunión con el gobernador los patronos, ha telegrafado a éstos encareciéndoles pongan de su parte toda su buena voluntad para ver la manera de llegar a una solución satisfactoria en el conflicto planteado, dentro del más breve plazo posible.

No se le ocultó al señor conde la gravedad de este conflicto, anunciado desde hace más de cuatro meses, recordando en su conversación que a esa grave cuestión se refería cuando, al discutirse las Mancomunidades, declaró que no quería dar pretexto ni ocasión para aumentar las causas de una posible cuestión de orden público en Cataluña.

No quería que pudiera coincidir con ésta una campaña de solidaridad hecha por los partidarios de las Mancomunidades, y en una carta que el señor conde de Romanones dirigió al Sr. Montero Ríos, aludía ya a los temores, que quería rehuir, discutiendo las Mancomunidades.

Después de esto dijo el conde de Romanones a los periodistas que había recibido una carta sumamente interesante del señor Sánchez de Toca, exponiéndole sus juicios acerca de la acción en Marruecos y ofreciéndose incondicionalmente en cuanto a esta importante cuestión se refiere al Gobierno, por entender que estaba por encima de todos los intereses de partido el interés supremo de la patria.

Mostrábase el Presidente reconocidísimo al Sr. Sánchez de Toca, en quien era más de estimar lo que en estos momentos hacía por hallarse bajo el peso de la tremenda desgracia que recientemente ha sufrido.

Ya la recuerda en su carta el Sr. Sánchez de Toca al decir al Presidente del Consejo que no va a verle porque aún no se siente con fuerzas suficientes para hacer su vida ordinaria, y que, realizando un supremo esfuerzo, redactaba las líneas que le enviaba, que eran condensación de su pensamiento.

Le anuncia además que dentro de dos días saldrá de Madrid.

Del trabajo, de que ha dado cuenta a sus compañeros el Presidente, hizo éste un cumplido elogio, diciendo que, como toda obra del Sr. Sánchez de Toca, es sustancioso y revela una gran intensidad de pensamiento.

Anunció el conde de Romanones que, de serle posible, el domingo emprenderá su viaje de regreso a Madrid y que el martes próximo habrá nuevo Consejo de ministros.

Se refirió a la cuestión del juego, cuya prohibición tanta merejada ha producido en San Sebastián.

A los amigos que en éste tiene, ha recomendado calma.

«En el Consejo—terminó diciendo el conde—ha sido aprobada la conducta que en este asunto ha observado el Sr. Alba.»

## NOTA OFICIOSA

El Consejo aprobó los siguientes expedientes:

De Fomento. — Ensanche del puerto de Deva y varios de subastas de carreteras.

De Estado. — Construcción de un desembarcadero en el Rincón de Medik.

De Instrucción Pública. — Construcción de un pabellón en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y adquisición de varios grupos de la colección arqueológica de Antonio Ives.

El ministro de Instrucción Pública propuso, y así se acordó, la designación de D. Angel Pulido para representar al Gobierno en la inauguración del nuevo edificio destinado a Pedagogium, fundado por S. A. la Infanta doña Paz en Munich.

El ministro de la Gobernación expuso los antecedentes y datos recibidos de las autoridades de Barcelona con relación a la huelga allí planteada, y la línea de conducta a que aquéllas se han ajustado, de perfecta neutralidad entre las partes contendientes, pero afianzando y manteniendo en todo momento el principio de respeto al orden, a la autoridad y a la libertad del trabajo.

El Gobierno acordó perseverar en esta política, sin perjuicio de intervenir en cuanto sea dable para lograr una solución armónica.

El mismo ministro dió cuenta de sus disposiciones respecto a los llamados recreos.

El Consejo los aprobó en todas sus partes, confiando al propio ministro de la Gobernación el estudio de las medidas gubernativas que habrán de constituir en lo sucesivo el estado de derecho aplicable a la cuestión en sus distintas modalidades y circunstancias de tiempo y localidad.

El ministro de Gracia y Justicia, como diputado por Andalucía, se hizo eco ante el Consejo del estado de muchos Municipios rurales, a quienes importa, para normalizar su situación económica, llegar a la liquidación recíproca de sus cuentas con el Tesoro.

El ministro de Hacienda, reconociendo la justicia de la petición, comunicó al Consejo sus proyectos acerca del asunto que aquél aprobó.

Por último, el señor Presidente y los ministros de la Guerra y Estado transmitieron al Consejo cuantos antecedentes y noticias podían interesarle respecto a la política de España en Marruecos. El señor Presidente hizo con este motivo un minucioso y documentado examen del problema y de sus soluciones posibles.

La propuesta del señor Presidente mereció la aprobación de todos los ministros.

## Solares progresa

El soberbio balneario de Solares, enclavado en el más bello y encantador rincón de Santander, cuenta cada año con mayor concurrencia. Esta temporada es enorme el número de enfermos que están desfilando por su gran Hotel.

## DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Ricardo Baño, 59 años, Leganitos, 6.—Soledad Muñoz Quirós, 59 años, Valencia, 13.—Emilia Fernández, 59 años, General Prim, 5.—Juan Velasco, 56 años, Santa Brigida, 7.—Ramón Torres, 52 años, Margaritas, 24.—Agustín García, 49 años, Redondilla, 3.—Ángel García, 22 años, Huerta de San José y Santa Adela.—Juan Antón, 28 años, Carranza, 15.—Hilario Bastero, 55 años, Embajadores, 48.—Vicente Fuente, 34 años, Hospital Provincial.—Alejandro Prieto, 41 años, Toledo, 94.—José Velázquez, 54 años, plaza de San Gregorio, 9.—Angela Carvajal, 48 años, Alcalá, 107.—Eustasio Asenjo, 82 años, Embajadores, 49.—Lauro Villaverde, 3 meses, Santa Isabel, 43.—Francisco González, 4 años, Mendizábal, 8.—Victoria Astigarraga, 5 meses, Redondilla, 7.—Amparo Jabuel, 2 meses, Carretera de Extremadura, 40.—Josefa Martín, un año, General Castaños, 17.—Manuel Morán, 2 años, Ayala, 78.—Consuelo Yenes, un año, Leganitos, 58.—Eugenia Valdeoliva, un año, Pilar, 17.—Pedro Cella, 2 años, Imperial, 14.—María Alberdi, 3 días, Tres Cruces, 2.

Luis Franco, 5 años, San Andrés, 27.—Pedro Barba, 6 años, Huerta del Bayo, 8.—Elián Remis, 9 días, Cuchilleros, 17.—Elián Vez, un año, Almansa, 14.—Jaime Gómez, 15 días, Francisco Santos, 10.—José Jiménez, 78 años, Ronda de Atocha, 9.—María Jiménez, 9 meses, Martín de Vargas, 4.—Juana Requena, un año, Martín de Vargas, 16.—Manuela Fernández, 5 meses, Caravaca, 15.—Francisco González, 6 meses, Comandante Cirujeda, 1.—María Pérez, 6 años, Alonso Cano, 38.—Ramón Recuerdo, 3 meses, Antonio López, 9.—Ventura Espada, 48 años, Hospital Provincial.—Antonio Aguilín, 39 años, ídem.—Adela Sanz, 16 días, ídem.—María Ortega, 14 días, ídem.—Angela García, 59 años, San Gregorio, 37.

mente la actual huelga, circulaban otras órdenes para plantearla.

Asegúrese que ayer recorrieron talleres y fábricas unos individuos ordenando a los obreros de todas clases que huelguen el lunes próximo, como solidaridad con los del arte fabril.

Los obreros de géneros de punto han acordado, en reunión general, continuar la huelga de solidaridad con los fabriles y continuarla hasta lograr la jornada de nueve horas.

Los patronos y el gobernador.

Ha terminado la reunión celebrada por los patronos con el gobernador civil.

Asistieron 40 fabricantes de mayor importancia, varios exportadores y los presidentes de la Cámara Industrial y de El Fomento del Trabajo.

El gobernador les requirió para que manifestaran su opinión acerca del actual conflicto.

Todos se mostraron dispuestos a secundar las iniciativas del Gobierno para conjurarlo.

Los fabricantes negaron que estén colocados en una situación de intransigencia, siempre que se trate de una solución razonable.

Accedieron a someter el caso al Instituto de Reformas Sociales.

En este sentido telegrafió el gobernador al ministro, pidiéndole que venga a Barcelona una Comisión del Instituto para solucionar prontamente el conflicto.

## NOTICIAS OFICIALES

El ministro de la Gobernación concurrió anoche a su despacho oficial, y a primera hora de la madrugada recibió a los periodistas, conversando con éstos largamente y facilitándoles cuantas noticias tenía hasta esa hora de la grave cuestión planteada en Barcelona.

Se refirió el Sr. Alba en primer término a una conferencia telefónica que había celebrado con el gobernador de Barcelona, y en la que éste le dió extensa cuenta de su entrevista con los patronos.

Estos últimos, según han expresado al señor Francos Rodríguez, se avienen a aceptar la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

El Sr. Francos Rodríguez propondrá esa misma intervención a los obreros en la conferencia que para hoy está anunciada, exponiéndoles, en el caso de que no acepten como árbitro al Instituto, la conveniencia de que se presten a que este último haga una información respecto del conflicto, pues esa información podría servir mañana de base al Gobierno para un proyecto de ley que de un modo definitivo regule todo lo referente al trabajo de la industria fabril en toda España.

La impresión del Gobierno, por lo que respecta a la reunión de los patronos con el gobernador, no puede por menos de ser agradable, desde el momento en que éstos declaran que no están animados de espíritu alguno de intransigencia.

Espera conocer con impaciencia la verdadera actitud de los obreros, aunque ya hayan anunciado en sus mítines e informaciones dadas a la publicidad que son opuestos a que el Instituto intervenga.

Los patronos han insistido en que de admitir las peticiones formuladas por los obreros respecto a la rebaja de la jornada, la industria fabril catalana quedaría en condiciones de inferioridad con relación a la similar en el resto de España.

Negó el Sr. Alba del modo más terminante que tengan visos de fundamento las especies lanzadas suponiendo que el Gobierno va a la supresión de garantías en Cataluña, afirmando que no tiene temor alguno de que el orden público pueda perturbarse, y que para responder de su mantenimiento tiene adoptadas todas las medidas que la más exquisita previsión aconseja.

Sólo en caso extremo, que no espera llegue, adoptará el Gobierno medidas excepcionales.

## SUCESOS DEL DIA

Cafés.

Miguel Belemar, de veintiocho años, cartero, se cayó por la escalera de la casa número 2 duplicado de la plaza de la Independencia, fracturándose el codo izquierdo.

La anciana de ochenta y tres años Antonia Rico Casado se cayó también en su domicilio, Pez, 33, causándose la fractura del brazo derecho.

Francisco Mate Alvarez resbaló en una hoja de col en la calle del Humilladero, dando tan tremenda caída, que resultó con la fractura del omoplato izquierdo.

En la Casa de Socorro de la Latina calificaron su estado de grave.

Ingresó en el Hospital Provincial.

Riña.

En la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso fué curado de una herida de pronóstico reservado en el costado izquierdo, no penetrante, el conductor de tranvías Juan Serrano Hernández, domiciliado en la calle de Alcalá, 177.

El herido manifestó que le había agredido un muchacho de diez y seis años, llamado Federico Sáiz Ruiz, con una banderilla que llevaba en la mano porque se negó a darle un cortaplumas que decía que era de su propiedad.

La agresión tuvo lugar estando Juan sentado a la puerta de su casa y sin que tuviera tiempo de defenderse.

Federico Sáiz fué detenido por la brigada de investigación.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chumilloy en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### «Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de agosto de 1863.

VIENA, 1.º Se han declarado en estado de sitio los once círculos del ducado de Posen. El embajador saldrá mañana a verse con el Rey de Prusia en Gastein.

BRESLAU, 1.º Unos buques rusos han registrado y maltratado a otros buques suecos.

El periódico oficial de Varsovia dice que en la acción de Rozaso los polacos perdieron mil hombres y los rusos sólo tres.

LONDRES, 1.º Según el Daily News, la Prusia ha hecho algunas reconexiones a la Rusia; puede presentarse como mediadora cerca de las Potencias occidentales.

El Times pregunta qué va a hacer el Emperador francés en Méjico, después de sus victorias, sobre la creación de un nuevo Gobierno.

«No tenemos celos—añade—de los triunfos de Francia.»

### Insurrección en Venezuela

¿Qué hará el Presidente?  
NUEVA YORK. Las noticias que llegan sobre los sucesos de Venezuela son muy confusas.

Informes de última hora dicen que Castro no ha desembarcado aún, y que está a bordo de un barco que cruza frente a Curaçao.

En la oficina de Correos de Willamstadt se reciben diariamente numerosas cartas para él. La sublevación de Coro comenzó siendo militar.

Trabajada la guarnición por los agentes de Castro, sublevóse y apresó a las autoridades.

Luego, la población civil se ha adherido al movimiento.

Nótase alguna indecisión en el Presidente Gómez, que no esperaba tan pronto una nueva insurrección de los partidarios de Castro. Estos se sublevaron hace poco y fueron vencidos.

Aumentan las partidas de castristas, que sostienen pequeños choques, poco sangrientos, con las fuerzas del Gobierno.

### La guerra balcánica

La Conferencia de Bucarest  
Inteligencias parciales.

BUCAREST. Los delegados serbios y griegos han telegrafiado a sus Gobiernos respectivos rogándoles les autoricen para reducir sus peticiones a un mínimo razonable.

De este modo se llegaría brevemente, ya a la paz, bien a una ruptura definitiva, y la situación sería más clara y neta.

Los delegados rumanos, antes de la sesión de ayer, se reunieron y fijaron exacta y topográficamente la nueva frontera que reclaman a Bulgaria.

La sesión plenaria comenzó a las cuatro de la tarde.

Fue leída el acta de la anterior y aprobada por unanimidad.

Firmaron todos los delegados. El presidente de la conferencia y del Consejo de Ministros rumano, Majoresco, propuso que para facilitar la obra común, los delegados celebren reuniones parciales, donde se discutan los asuntos de segundo orden y adopten acuerdos que luego apruebe o rechace la Conferencia.

Su proposición fue aceptada y anoche mismo se reunieron en el ministerio de Negocios Extranjeros los delegados búlgaros y rumanos.

Estuvieron discutiendo hasta la madrugada de hoy.

Trataron de la rectificación de fronteras que Rumania exige.

Hoy reunirán los serbios, griegos y búlgaros.

Parece que los primeros y segundos quieren que la nueva frontera deje a Guergueli en territorio serbio, y luego siga por el lago Doiran en dirección Este, al Norte de la línea férrea y en lo posible paralela a ella.

### Rusia y Turquía

Petición negada  
CONSTANTINOPLA. El embajador de Rusia visitó ayer al gran visir.

Fidelió el permiso, en nombre de su Gobierno, para que dos cruceros y un cañonero rusos hagan maniobras en el mar de Mármara.

El gran visir, después de consultar con los ministros, negóse a la petición, alegando que hay ya muchos buques extranjeros en el mar de Mármara y que las maniobras podrían alarmar a las poblaciones turcas de ambas orillas.

Lo único que podría hacer es permitir el paso por los Dardanelos, el Mármara y el Bósforo a los buques rusos del Egeo, para que vayan, si quieren, a hacer maniobras al mar Negro.

### Europa se calla

Dice sir Edward Grey...  
LONDRES. En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó al ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, qué había de nuevo en la cuestión internacional.

El ministro contestó:  
«Las Potencias no han creído oportuno emplear la fuerza contra Turquía para obligarla a respetar el Tratado de Londres.»

En cuanto a lo relativo a las islas del mar Egeo y Albania, mantienen sus decisiones.

Si los naturales de Albania o algún país limítrofe quisieran impedir que los acuerdos de Europa sobre dicha región sean llevados a la práctica, las Potencias no vacilarían en recurrir a la fuerza.»

Concluyó Grey diciendo que la situación internacional sigue siendo embrollada, y que no podía dar seguridades absolutas, porque es imposible prever todas las contingencias que pueden presentarse.

Ampliación del armisticio.  
ATENAS. Las Comisiones nombradas para la Conferencia de los Estados balcánicos continúan sus trabajos, sin haber llegado aún a soluciones concretas.

Domina la opinión de que se tiende a prolongar el armisticio de cinco días que fué concertado recientemente.

En el caso de que la idea de la ampliación del armisticio sea aceptada por todos, ello será señal de que las cosas marchan por buen camino.

Satisfechísimo efectos Neslarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstruyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao

### DE PORTUGAL

¿Son monárquicos?  
LISBOA. Los carbonarios han cogido varios importantes documentos, que prueban, según parece, que los sindicalistas, promovedores de la última intentona, estaban a sueldo de los conspiradores monárquicos.

Se afirma que éstos fueron quienes pagaron los gastos originados por la fabricación de bombas, alquileres de automóviles, viajes, proclamas, etc.

Algunos periódicos dicen que hace ya mucho tiempo que el Gobierno sospechaba tales colaboraciones, y que a ello refirióse Alfonso Costa al decir, en un discurso parlamentario, que entre los sindicalistas portugueses había muchos sospechosos y traidores.

Más explosivos.  
LISBOA. La Policía apoderóse ayer de un carro de mercancías.

Entre éstas había numerosos explosivos. Ha sido preso el carrero.

Armas y bombas.  
Además, varios agentes han efectuado un registro en casa de un conocido monárquico. Encontraron armas y bombas.

Estas últimas son iguales a las que empleaban los sindicalistas.

Prisiones.  
LISBOA. Siguen siendo realizadas numerosas prisiones de complicados en los últimos sucesos.

Todos los detenidos son monárquicos o sindicalistas.

Ribas, herido.  
LISBOA. El agente de negocios Carlos Affalo recibió un pedido de bombas, y dió encargo a un republicano, llamado Ribas, de suministrarlas y conducir las al cerro de Monsanto, próximo a Lisboa. El republicano lo denunció todo a la Policía, y en su consecuencia se efectuaron varias detenciones y aprehensiones, entre ellas la de un carro que transportaba bombas.

El denunciante Ribas ha sido objeto de una agresión, resultando herido gravemente de un bastonazo.

Detenciones y explosivos.  
Un subteniente ha sido detenido por motivos políticos.

En una casa de la calle de San José han sido detenidas una mujer y su hija, de seis años, por haberse encontrado en su casa artefactos explosivos.

El Presidente Arriaga, grave.  
El Presidente de la República, Sr. Arriaga, se halla gravemente enfermo a causa de un fuerte cólico nefrítico.

Los médicos no se separan ni un solo momento del lado del ilustre paciente.

### DRAMA EXTRAÑO

Arroja al niño a un abismo  
Y se tira detrás.

PARIS. Despachos de Saint-Etienne dan cuenta de un horrible suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

En el valle del Turán se elevan las grandiosas barreras de los depósitos del Infierno, donde están almacenadas las aguas potables de la población.

Estas barreras tienen 51 metros de altura. En lo alto de la más ancha de ellas hay un camino.

Ayer, uno de los guardas del depósito, observó que paseaba por dicho camino un hombre, acompañado de un niño de unos doce años.

El hombre, con grandes gestos, daba explicaciones al niño y se inclinaba, ya del lado del depósito, bien del lado del valle.

Intrigado el guarda, se aproximó, y cuando llegaba a algunos pasos del hombre y el niño, aquél cogió a éste y lo tiró de cabeza al valle.

había ocurrido, al comisario de policía, monsieur Dumas.

Este envió en seguida al coche de la ambulancia.

Al pie de la muralla yacían el hombre y el niño.

El primero había muerto.

El segundo, respiraba aún; pero estaba en estado comatoso y expiró a las pocas horas.

En las ropas de ambos no fué encontrado documento alguno.

No se sabe quiénes son, ni si se trata de un acto de locura ó de venganza.

La Policía se pierde en conjeturas.

### Los Reyes de España en París

Salida de Londres.  
LONDRES. Los Reyes salen hoy de Londres, con objeto de llegar a París esta noche.

Se dice que se detendrán en París unas horas, continuando su viaje a San Sebastián.

De Calais a París.  
PARIS. Los Reyes de España, que salieron de Londres a las once de la mañana, han llegado a Calais a las dos de la tarde.

Allí han tomado un tren especial, en el que han continuado su viaje a París.

Les acompañan las mismas personas que en el viaje de ida, es decir, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el Sr. Quiñones de León.

En París.  
PARIS. A las seis y cuarto de la tarde han llegado los Reyes de España a la estación del Norte.

Fueron recibidos por el embajador de España, su señora, el personal de la Embajada, un representante del Presidente de la República y numerosos personajes oficiales.

El Rey vestía traje de americana color azul y sombrero frégoli.

La Reina, traje azul con pechero blanco. Al descender del tren fué obsequiada Doña Victoria con un ramo de flores.

Los Reyes, después de saludar a todos y conversar afectuosamente con ellos durante breves minutos, se trasladaron en automóvil al hotel en que se alojan.

A San Sebastián.  
PARIS. Los Reyes de España saldrán mañana, a las nueve de la noche, para San Sebastián.

En el Prado Catalán.  
PARIS. Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria estuvieron en el hotel donde se hospedaban el tiempo necesario para cambiar de ropa.

En seguida se trasladaron a un restaurant al aire libre, establecido en el Pré Catalán, donde han cenado.

Allí han permanecido hasta las once y cuarto de la noche.

Han regresado a dicha hora al hotel, retirándose a sus habitaciones para descansar.

### El escándalo Krupp

Primera sesión.  
BERLIN. La primera sesión del Consejo de guerra encargado de juzgar a los culpables del escándalo Krupp, ha sido muy interesante.

Los procesados hasta ahora son los tenientes Tilian, Hoge y Sshelnder, del ministerio de la Guerra, el ex artífice Drossé, empleado de la casa Krupp, el artífice en activo Schmidt y el oficial de Administración militar Heiffen.

A las nueve de la mañana, después de acordar el Tribunal que las sesiones sean públicas, menos cuando se trate de secretos militares, fué abierta la sesión.

Declaró el primero el teniente Tilian, que estaba muy tranquilo.

No negó haber recibido de Brandt, agente de la casa Krupp, algún dinero en distintas ocasiones.

Agregó que, efectivamente, le había confiado secretos militares, pero entendía, al hacerlo, que no cometía indiscreciones, porque estaba habituado a ver constantemente en el ministerio de la Guerra a altos empleados de Krupp que charlaban de todo con generales y jefes.

«En el ministerio—agregó—creíamos que la casa Krupp y la nación eran una misma cosa.»

Los otros procesados se expresaron en términos análogos.

En esta primera sesión ha quedado probado que las denuncias del diputado socialista Liebknecht eran ciertas en todas sus partes.

Segunda sesión.  
BERLIN. Hoy se ha celebrado la segunda sesión, a puerta abierta, de la causa seguida contra varios militares, por creerles autores del delito de complicidad en la venta de secretos militares.

Hoy prestó declaración el agente Brandt, diciendo que es verdad que tuvo relación con los tenientes Cilian, Schelnder y otros, que le suministraron varios datos; pero que los militares no podían suponer que caían en falta, puesto que él tampoco lo hacía con ese propósito.

Es verdad que hizo pequeños regalos; pero fueron con carácter amistoso.

Manifiesta últimamente que estuvo en el ministerio de la Guerra, por si podía entrevistarse con alguna personalidad importante de aquel departamento; pero que nada consiguió.

Dijo que era verdad cobraba de la Casa Krupp, y negó que hubiese revelado ningún secreto.

### ¡CUANTO HA GASTADO!

Los apuros de la Princesa  
Debe diez y seis millones.

BRUSELAS. Dicen algunos periódicos que cuando el Príncipe Felipe de Coburgo hizo internar hace algunos años en un Sanatorio austriaco a su esposa Luisa de Bélgica, tenía en parte razón, aunque entonces se creyera lo contrario.

Efectivamente, Luisa de Bélgica, desde que salió del Sanatorio, ha cometido tantas locuras que se ha hecho merecedora de que la declaren incapacitada.

Sus deudas se elevan actualmente a más de 16 millones de francos.

Actualmente está en Baden, y en breve vendrá a Bruselas, para reclamar del Rey Alberto una intervención que la ayude a salir de sus apuros financieros.

Crece que una explicación verbal facilitará el arreglo que gestionan sus delegados vieneses.

Necesita inmediatamente, para los apuros de más urgencia, ocho millones de coronas. Se ha reconocido su derecho a una suma de cinco millones y medio, y la Princesa espera obtener, gestionándolo personalmente, tres millones.

Ha llegado ya a Bruselas uno de sus abogados, M. Rosenfeld. Ella vendrá con otro, M. Rabenlehner.

Piensa ofrecer a sus acreedores el pacto siguiente:  
Les abonará en seguida el 30 ó el 40 por 100 de sus créditos.

Y ellos no reclamarán el resto mientras no sepan que ha cobrado su parte en la herencia de la Emperatriz Carlota.

Esta herencia asciende a 70 millones. La Princesa cobraría por su parte unos 15.

Los acreedores dicen que aceptarían el arreglo siempre que el Estado belga ó los hijos de la Princesa Luisa reconocen lo que ésta les deje a deber y se comprometan a pagarlo, si la deudora no lo hiciese.

### MISCELANEA

Abstención de Inglaterra.  
WASHINGTON. Asegura un periódico que Inglaterra no concurrirá a la Exposición de Panamá, que ha de celebrarse en San Francisco.

Méjico y los Estados Unidos.  
WASHINGTON. La situación de Méjico sigue muy embarullada.

El Gobierno yanqui procurará por todos los medios la retirada del general Huerta y la designación de un Presidente provisional que prepare las nuevas elecciones.

Victimas del calor.  
NUEVA YORK. En la mayor parte de los Estados Unidos arrecia el calor.

En Chicago han perecido, a consecuencia de la ola de calor, 20 personas; en Nueva York, 40, y en Cleveland, 12.

Los socialistas no aceptan.  
AMSTERDAM. Los socialistas se han negado a aceptar las carteras que les ofreció el doctor Bos.

En vista de esto, los diputados de los tres partidos liberales han decidido no acometer la ejecución del programa común, ya que los socialistas se niegan a colaborar en la obra a que se les había invitado.

El segundo hijo del Kaiser.  
STRASBURGO. El Príncipe Joaquín, segundo hijo del Kaiser, ha terminado sus estudios de Derecho en la Universidad de Strasburgo.

En su discurso ha hecho la declaración de que Strasburgo será ciudad alemana mientras palpita un corazón en el cuerpo de un estudiante alemán.

Los periódicos comentan las palabras del Príncipe Joaquín, presentándolas como modelo del más acendrado patriotismo.

### AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA  
P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO  
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE			
		Coruña.	Vigo.	Lisboa.	
x Ortega...	9.075	11 agosto.	12 agosto.	13 agosto.	
Avon...	11.078	11 agosto.	11 agosto.	18 agosto.	
Dorra...	11.476	18 agosto.	19 agosto.	21 agosto.	
x Orpesa...	5.364	25 agosto.	26 agosto.	27 agosto.	

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacifico.  
3.ª clase al Brasil y Argentina, 180 y 176 pts.  
OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

VICHY-ETAT  
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

### COSAS FRANCESAS

Vagabundos peligrosos.  
PARIS. Una tribu de vagabundos españoles, que acampaban en Saint-Urcize, intentó durante la noche desvalijar una barraca.

Sorprendidos por los gendarmes cuando ya terminaban las faenas del robo, los españoles hicieron uso de sus revólvers.

El sargento de gendarmería cayó gravemente herido.

También resultó herida otra persona que presenciaba la lucha entre gendarmes y ladrones.

El famoso collar de perlas.  
PARIS. Ha llegado un jefe de la Policía inglesa.

Su viaje se relaciona con el robo del collar de perlas.

El policía inglés ha conferenciado con varios policías franceses.

Han llegado a convenir en que el robo del collar fué cometido en Francia, cuando se encontraba la alhaja en las oficinas de Correos.

La ley militar en el Senado.  
PARIS. En el Senado ha continuado esta tarde la discusión de la ley de servicio militar de tres años.

Ha intervenido en la discusión el ministro de la Guerra.

Como era natural, ha hecho del proyecto de ley una apología.

Calor.  
PARIS. Hace mucho calor.

La mínima de hoy ha sido 15, y la máxima de 26; temperatura que, comparada con la que hacía hasta ahora, es elevadísima.

Un muerto y tres heridos.  
PARIS. En una fundición del camino de Flandes se incendió un horno, originándose a consecuencia del incendio una explosión.

Un aprendiz, de quince años, pereció carbonizado, y tres obreros recibieron lesiones de gravedad.

Accidente desgraciado.  
PARIS. En Saint Ouen un automóvil arrolló a un cochecito de mano, en el que un obrero paseaba a una niña, hija suya.

Ambos resultaron gravísimamente heridos.

Ante un Consejo de Guerra.  
MARSELLA. Esta mañana ha comparecido ante el Consejo de Guerra un individuo de cuarenta años de edad, que se negó a saludar la bandera en el patio del cuartel de Infantería, en uno de los períodos anuales de servicio militar.

Ha dado sus disculpas y el Tribunal le ha absuelto.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes  
Hoteles recomendados  
En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA  
LONDRES. Hchester Mansions Hotel. Situación céntrica. Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA  
PARIS. Adelpi-Hotel, 4, rue Taitbout, Bd. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

VERNET LES BAINS. (El Paraíso de los Pirineos.) Estación de verano de moda. Pedido folleto al Casino de Vernet les Bains.

HENDAYA. Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 73 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flagel, director.

### JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 8 pts. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivas.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de agosto de 1863.

El picador Fuentes, herido en la segunda corrida de toros verificada en Valencia, continúa en un estado de mejoría satisfactorio. No sólo no peligró su vida, como se temió al principio, pues no se ha manifestado la calentura que se esperaba, sino que hay fundadísimas esperanzas de salvarle el ojo izquierdo, que se le habla corrido fuera de su órbita. Al practicarle la curación el martes último, se le aproximó al ojo una lámpara, y los facultativos oyeron con satisfacción de los labios del enfermo que distinguía la luz, señalando las direcciones en que se corría la lámpara por ver si era, efectivamente, cierta la afirmación del paciente.

## El día en San Sebastián

### Reunión de fuerzas vivas.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, tarde.) A las tres de la tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento la anunciada reunión de representantes de las fuerzas vivas de la población.

El alcalde pronunció un breve discurso dando cuenta del objeto de la reunión y anunciando que en conferencia telefónica celebrada con el Presidente del Consejo de Ministros, éste le había participado que venía mañana a San Sebastián.

A propuesta del mismo alcalde, se nombró una Comisión compuesta de los presidentes de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Círculo Easonense, Sociedad Hípica, Junta de Beneficencia, Asociación Guipuzcoana de Caridad y Comité local antituberculoso.

Esta Comisión tiene el encargo de visitar mañana al Presidente del Consejo de Ministros, exponerle la cuestión y pedirle su solución satisfactoriamente para San Sebastián.

### Los Infantes.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana en la playa, y por la tarde pasearon por las inmediaciones de la población.

### La Casa de Correos.

Mañana será trasladado el Centro telegráfico a la nueva Casa de Correos, para abrir el servicio el próximo domingo.

El teléfono internacional y el del interior se trasladarán en días sucesivos.

### El arzobispo de Valencia.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) Procedente de Azpeitia ha llegado en automóvil el arzobispo de Valencia, Sr. Guisasaola, quien pasará aquí unos días.

### Ciclismo.

Ha terminado la primera etapa de la carrera ciclista Vitoria-Pamplona-San Sebastián, disputándose el campeonato de España.

El primer corredor llegó a las siete y veinticinco de la tarde, y era Magdalena, de Barcelona.

El segundo fue Coca, de Bilbao; el tercero, Crespo, de Barcelona; el cuarto, Martí, de Barcelona; el quinto, Antón, de Madrid; el sexto, Minguera, de Vitoria; el séptimo, Fuentes, de Madrid, y el octavo, Larrañaga, de San Sebastián.

Mañana, a las seis y media de la mañana, saldrán para Bilbao, haciendo la segunda etapa San Sebastián-Bilbao y regreso a Vitoria.

### El Sr. López Monís.

Ha regresado de Cestona para recibir a su padre el ministro de Estado, D. Fernando López Monís.

## EN VALENCIA

## Terrible incendio

### Extinción del fuego.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) A la una de la tarde se ha retirado la brigada de bomberos de la calle de Moratín, dejando apagado el fuego.

Desde las cinco de la mañana los bomberos han tenido que luchar con la falta de agua, que imposibilitó el funcionamiento de las bombas grandes.

Abriéronse las trapas hasta sitios bastante distantes del lugar del siniestro, sin encontrar una gota de agua.

Aislado el fuego por uno de los lados, fué consumiendo cuanto había en el interior de la casa, produciéndose varias explosiones.

El gobernador civil acudió al sitio del siniestro a las seis de la mañana.

Dos casas más allá de la incendiada existe un almacén de sustancias explosibles.

El gobernador, en vista de que el propietario no encontraba la llave, ordenó que fuese derribada la puerta y desalojado el almacén.

A esta hora las llamas se habían propagado por un patio de luces, prendiendo en otras varias casas de la calle del Tránsito.

El cónsul de la Argentina D. Pedro Blanco y el delineante de la Diputación provincial, D. Antonio Sánchez Ocaña, advirtieron lo que ocurría, y un retén de bomberos se estacionó en aquel sitio, dedicando sus esfuerzos a impedir que las llamas invadiesen dichos edificios.

Los bomberos consiguieron su propósito; pero los vecinos sufrieron un gran pánico.

A las siete de la mañana se hundieron los pisos de la droguería.

Los bomberos y los empleados de la Casa Ferrer formaron cordón, y desde entonces comenzaron a trabajar las mangas con relativo desahogo.

El fuego quedó localizado a las ocho de la mañana.

Las censuras del vecindario son unánimes, tanto por la pésima organización del Cuerpo de bomberos como por la escasez de bocas para incendio y, como consecuencia, la falta de agua, deficiencias que esta madrugada pudieron dar lugar a una catástrofe.

### Después del incendio.

Por la calle de Moratín, frente a la droguería incendiada, desfila numeroso público para ver los efectos del siniestro.

Sólo han quedado en pie las paredes maestras del edificio incendiado.

Tanto el edificio como los enseres y existencias de la droguería y del almacén estaban asegurados.

## Crónicas montañesas

### Ferías y fiestas.

Del 25 al 31 de julio último se han celebrado en Santander las ferias y fiestas de Santiago con la esplendor que los elegantes programas de mano anunciaban y con la riqueza con que el Ayuntamiento prepara, organiza y lleva a efecto esta clase de festejos.

A las corridas de toros que se dieron los días 25 y 27 de julio mencionado no asistió la enorme concurrencia que otros años en esas fechas ha invadido el circo taurino. Esa falta ha sido originada, sin duda, por la escasez de forasteros, que otras veces, en esos días, acuden de todas partes a presenciar las corridas de feria, escasez debida, según aquí afirma la gente, a deficiencias del cartel anunciador de la fiesta.

Verdad es que los diestros contratados no eran de primera fila—¿qué iban a ser!—ni los toros procedían de ganaderías muy acreditadas; pero también es verdad que, después de presenciar las afiligranadas faenas que, con excelente ganado, realizaron diestros de fama—prestigiosos matadores y cuadrillas seleccionadas—en la memorable corrida monstruo celebrada el pasado mes de junio, pocas ganas quedan de aplaudir faenas mediocres de toreros modestos.

De todas suertes, sin ser un lleno rosante, hubo una buena entrada en las dos corridas, y el no haber sido premiados con éxito excelente los trabajos realizados por la Sociedad Taurina Montañesa para la celebración de las corridas de toros de ferias este año, la habrá seguramente servido de provechosa lección para años sucesivos. Porque es evidente que para llenar la Plaza no basta que la fiesta se celebre en días de feria; es indispensable, además, que el cartel se presente en condiciones decorosas.

Como queda dicho, el resto del programa de festejos, variadísimo y concienzudamente estudiado, se ha llevado a efecto con brillantez desusada, y ha reinado en Santander, durante siete u ocho días, una animación extraordinaria.

Calles, plazas, paseos, teatros, cafés, terrazas, restaurantes, todo, en fin, se ha visto esos días invadido por una multitud jubilosa, siempre sonriente, atenta a no apesadumbrarse por nada y a disfrutar placenteramente de un soplo de vida buena.

Los tranvías y un crecido número de coches y automóviles, recorriendo incesantemente el trayecto que existe desde Cuatro Caminos hasta el Dique Seco de Gamazo, la arteria principal de la población, aturdían y obligaban a dirigir los inquietos ojos a puntos diversos. La mirada tan sólo lograba detenerse con frecuencia en el rostro de muchas mujeres hermosas, en los ojos candorosos de las núbiles y en la gentileza y arrogancia de todas ellas. Ansias de vida intensas engendraba en los hombres la contemplación de lo bello y aromas de primavera embriagaban sus sentidos.

En las grandes poblaciones veraniegas y en días de ferias y fiestas es difícil hallar el reposo. Además, parece que todos cuantos vamos, disfrutamos de una situación económica brillante. En esos días es preciso esperar a que las horas de la noche se sucedan y una tranquilidad relativa conforte nuestro espíritu. El paso de los transnochadores alegres turba sólo el silencio. El lúgubre pito de algún buque que anuncia su entrada o salida del puerto oprime unos momentos nuestro corazón y hace que meditemos con delicadezas de misántropo. Sin poderlo evitar, nos acordamos entonces de las gentes excesivamente pobres que han presenciado la vida brillante del mundo en días de fiestas y ferias y una sacudida nerviosa inquieta nuestros músculos. Sólo el recuerdo de un detalle del programa de festejos de Santander, mitiga un tanto nuestro pesar. Dice textualmente al final en una nota: «Se repartirán, durante la temporada de ferias, cuatro mil bonos de pan entre los pobres».

MANUEL PALACIO

## La carrera ciclista

### Comienza el campeonato.

VITORIA. (Viernes, tarde.) El campeonato ciclista español ha despertado gran interés por la afición que aquí hay por este deporte.

Con una perfecta organización, y a la hora señalada, salieron para Pamplona y San Sebastián 19 corredores.

Dos de ellos son madrileños y se llaman Fuentes y Antón; otro es de Barcelona y fué campeón en 1912, y cinco son vitorianos.

Además, van otros afamados corredores.

### Llegada a Pamplona.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) Ha comenzado la carrera ciclista Vitoria-Pamplona-San Sebastián-Bilbao.

Los corredores salieron de Vitoria a las seis de la mañana.

Han llegado a esta ciudad: primero, el se-

ñor Magdalena, de Pamplona; segundo, don Juan Martín, de idem; tercero, D. Toribio Aranzati.

A las cuatro y media de la tarde continuarán la carrera a San Sebastián.

Hasta Pamplona llegaron quince ciclistas. El primero lo hizo a las once y cuarenta y nueve minutos.

## UNA QUERRELLA

### Romanones contra "Las Noticias,"

#### Pidiendo indemnización.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) El procurador Sr. Cadira, en nombre del conde de Romanones, ha presentado en el correspondiente Juzgado municipal una querrela contra el director del periódico *Las Noticias*, por injuria y calumnia.

La demanda hace relación al artículo suscrita por *Pimentel* y publicado recientemente por el diario barcelonés de referencia.

El representante del querrelado pide una indemnización de 200.000 pesetas.

## Choque ferroviario

### Muchos heridos graves.

CIUDAD REAL. (Sábado, mañana.) Comunican de Manzanares que esta madrugada chocó en aquella estación una máquina piloto con el tren correo de Andalucía.

Añaden las noticias recibidas que el choque fué violentísimo, y que a consecuencia de él hay muchos heridos graves.

Hasta ahora desconócense más detalles. A causa del choque el correo llegó a esta población con gran retraso.

El mixto no ha llegado todavía. Las noticias que os transmito han producido aquí gran inquietud y se esperan con ansiedad detalles del siniestro.

## ANDALUCIA

### Barco sospechoso.

ALMERIA. (Viernes, tarde.) Comunican de Garrucha que, a bordo del vapor inglés *Lord Dufferin*, que procedía de Alejandría, con carga de mineral de hierro, falleció el fogonero, habiendo otro tripulante enfermo.

Una Comisión de la Junta de Sanidad pasó a bordo.

Interrogado el capitán, manifestó la sospecha de que el fogonero hubiese muerto de peste bubónica.

El buque ha sido enviado al lazareto de Mahón.

### El gordo.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El billete número 11.066, favorecido con el premio mayor, se ha vendido en la administración de D. Manuel Coello.

Este señor me enseñó dos décimos del referido número, que guarda para entregárselos a D. Manuel Rodríguez, que estaba abonado a dicho número, y el cual a la hora en que telefoneo ignora que ha sido favorecido con el premio mayor.

Otros dos décimos se vendieron para San Fernando.

Otro décimo lo juega un cartero. Otro un dependiente de una pescadería.

Otro un sargento que mareó a Larache, y otros dos están muy repartidos en el barrio de San Carlos.

### Las fiestas colombinas.

HUELVA. (Viernes, noche.) Las Comisiones de los Centros oficiales han saludado al jefe de la escuadra que concurre a las fiestas colombinas.

El aspecto de la ciudad es hermoso. Infinidad de embarcaciones rodean al crucero *Reina Regente* y al cañonero *Don Alvaro de Bazán*, que son visitados por los forasteros.

Son muy agasajados los marinos, y éstos, agradecidos, han dispuesto que esta noche dé un concierto en la plaza de las Monjas la banda de música de Infantería de Marina.

Mañana comienzan las fiestas oficiales, y llegará una compañía de Infantería, con bandera y música.

Estas fuerzas serán recibidas por las autoridades, la Junta de la Sociedad Colombina, representantes del comercio, estudiantes y exploradores, con banderas y estandartes y bandas de música.

La Colombina ha publicado una alocución invitando al pueblo a que se adhiera a las fiestas y al vecindario a que adorne los balcones con colgaduras.

El presidente de la Colombina ha recibido un telegrama del Gobierno agradeciendo el saludo de la Sociedad y el reconocimiento manifestado en nombre de Huelva por el envío de buques de guerra y fuerzas del Ejército a dar mayor relieve a las fiestas patrióticas.

### A las fiestas de Huelva.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Mañana, en el primer tren, marchará a Huelva, con motivo de las fiestas colombinas, una compañía del regimiento de Granada.

### Cuadrilla de bandoleros.

Una cuadrilla de bandoleros tenía atomizados a los habitantes de los cortijos situados en las inmediaciones de Ecija.

Iban los bandoleros perfectamente armados y habían saqueado ya diferentes caseríos.

La Guardia Civil organizó una batida, y ha logrado detener a los seis individuos que formaban la cuadrilla, cogiéndoles sacos de trigo, cantidades en metálico y numerosas armas.

El buen servicio de la benemérita ha producido general satisfacción en la comarca.

### El gordo.

CADIZ. (Sábado, madrugada.) Han correspondido dos mil duros del «gordo» al carabinero Vicente Ruiz.

El agraciado tiene siete hijos.

Otro carabinero, después de pagar el décimo, exigió a la vendedora que le devolviera el dinero, porque no le gustaba el número. Ayer estaba desesperado.

## ARAGON

### Congreso nacional de los riegos.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ultiman los trabajos para el Congreso Nacional de los riegos y de industrias anexas, que ha despertado gran interés.

Este Congreso se celebrará en la primera quincena de octubre.

Pueden concurrir los congresistas, enviando sus trabajos y discutiendo las conclusiones presentadas.

Se cree que este Congreso será de resultados prácticos.

Algunos ingenieros de Caminos han anunciado el envío de trabajos sobre construcción de obras públicas; varios ingenieros agrónomos presentarán Memorias sobre adaptación a los cultivos de los beneficios proporcionados por las obras de irrigación; los sociólogos tratarán acerca de los temas de nacionalización de la propiedad agraria y de la influencia del regadío en la densidad de población, por razón del cultivo.

Habrán secciones generales y cuatro especiales.

Las generales abarcarán los temas siguientes:

Primera, nacionalización de las obras hidráulicas.

Segunda, efectos del regadío en la organización de la propiedad.

Tercera, aspecto agronómico del regadío. Serán ponentes los Sres. Marraco, Bernad y Janini.

Las secciones especiales son: Fomento del regadío, Enseñanza agrícola, Implantación del regadío, Relaciones del regadío con las industrias agrícolas.

Será presidente honorario el ministro de Fomento, que será invitado a presidir la sesión inaugural.

Proyectase organizar una Exposición de reproducciones de obras hidráulicas y la celebración de conferencias de divulgación de cultivos científicos de regadío.

La Federación Agraria Aragonesa ultima los trabajos de organización del Congreso.

## Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## ASTURIAS

### El «Reina María Cristina».

GIJÓN. (Viernes, noche.) Ha llegado el transatlántico *Reina María Cristina*.

Después de desembarcar 221 pasajeros y 20 toneladas de carga, salió para Santander.

### Balandro con averías.

Al ser desembarcado del vapor *Puerto Rico* el balandro *Guinea*, propiedad de D. Rafael Maroto, presidente del Real Club Marítimo, de Barcelona, se rompió el puntal, cayendo el balandro al fondo del mar.

Ha sido necesaria la intervención de buzos para sacarlo.

Luego se ha visto que estaban rotas las maderas del costado de babor.

Por esa circunstancia no podrá el balandro *Guinea* tomar parte en las regatas del domingo próximo.

### Los balandristas lamentan el percance.

## CATALUNA

### Niño muerto.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta tarde, a primera hora, unos niños que jugaban en un campo inmediato a la Gran Vía diagonal, cerca del convento de Capuchinos, han hallado, envuelto en trapos, el cadáver de un niño de diez meses.

Tenía una herida en el lado derecho del pecho.

No se sabe nada más.

### De toros.

El domingo, en la Plaza de las Arenas, se lidiarán seis toros de Cabezudo por Algabeño II, Cortijano y Lecumberri, y en la Plaza antigua lidiarán el maestro Fuentes y Torquito toros del duque de Tovar.

### Los ferroviarios.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En la estación del ferrocarril de Alicante se ha promovido un incidente.

Gran número de empleados fueron a cobrar la mensualidad de julio, no consiguiéndolo, porque las nominas no estaban terminadas.

Cobrarán mañana.

## GALICIA

### Se ahoga en la fuente.

FERROL. (Viernes, noche.) El conocido vecino D. José Leal estaba bebiendo agua en una fuente abierta, contigua a su casa, y tuvo la desgracia de caerse de cabeza y perecer ahogado.

La muerte de este vecino ha sido muy sentida.

### Humillación del «España».

En el acorazado *España* se electo esta noche la prueba del alumbrado extraordinario que lucirá cuando en la bahía de San Sebastián esté anclado con objeto de que lo vean los Reyes.

El aspecto del buque es muy hermoso, dibujado por profundas líneas de bombillas eléctricas y ostentando un escudo de España formado por luces de colores.

### Artículo comentado.

Ha sido favorablemente comentado el no-

table artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA respecto a la Escuela Naval, abogando por que se instale flotante y no en tierra.

## VALENCIA

### Noticia grata.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) El presidente de la Junta de obras del puerto ha recibido un telegrama del ministro de Fomento anunciándole haber firmado un orden aprobando el proyecto de construcción del muelle del antepuerto.

La noticia ha producido inmenso júbilo por ser altamente satisfactoria para los intereses de la capital.

### Un ruego.

El alcalde ha escrito una atenta carta al ministro de Marina para que se sirva ordenar el envío a este puerto de un buque de la escuadra con ocasión de los próximos festejos.

### Banquete en el «Princesa de Asturias».

VALENCIA. (Viernes, noche.) El comandante y la oficialidad del crucero *Princesa de Asturias* han obsequiado con un banquete íntimo al gobernador civil, al presidente de la Diputación, al alcalde y a algunas otras distinguidas personalidades.

Cuando fué servido el champagne, pronunció el gobernador civil elocuentes frases de agradecimiento y brindó por España, por el Rey, por el Ejército y por la Marina.

Contestó el comandante del buque, expresando su agradecimiento y el de la tripulación por las atenciones recibidas de los valencianos y dió los mismos vivas que el gobernador civil.

### Certamen musical.

En la Plaza de Toros, y con las mismas solemnidades que ayer, entraron las bandas de música, ejecutando pasodobles.

Consistía la última prueba del Certamen musical en la interpretación por las bandas de la primera sección, que son las de menos de 40 plazas, la obra obligada, que era de Beethoven.

Las bandas de la segunda sección ejecutaron piezas de libre elección, y varias obras de concierto las municipales de Turín y Valencia.

### Ambas bandas fueron ovacionadas.

### Fallo del concurso de bandas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el pabellón municipal de la feria se ha constituido a las doce de la noche el Jurado del Concurso de bandas de música, dándose lectura al fallo ante los directores de las bandas que tomaron parte en el certamen, concejales y periodistas.

El fallo es el siguiente:

Primera sección.—Premio de 3.000 pesetas, a la banda *La Primitiva de Liria*.

Primer *accesit* y 2.000 pesetas, a *La Unión Musical de Liria*.

Segundo *accesit* y 1.000, a la del Patronato de Torrente.

Segunda sección.—Premio de 2.000 pesetas, a la banda municipal de Antella.

Primer *accesit* y 1.000 pesetas, a *La Primitiva de Montserrat*.

Segundo *accesit* y 500 pesetas, a *La Primitiva de Carcagente*.

Los premios para pasodobles se han otorgado al que tocó el primer día la banda del Patronato de Torrente, y el segundo día por la de la Unión Musical de Liria.

Como ocurre todos los años, el fallo fué acogido con vítores y aplausos por los partidarios de las bandas premiadas.

Estas han recorrido la feria, tocando alegres marchas, y dirigiéndose después, seguidas de muchos curiosos, al centro de la población.

### La feria ha estado animadísima.

### Muerto de un garrotazo.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el pueblo de San Fulgencio se ha desarrollado un suceso que ha causado gran consternación al vecindario.

Sin que se conozca el origen de la contienda, el caso es que llegaron a las manos José María Pérez y Juan Martínez Pérez.

Este recibió del primero tan fuerte garrotazo en la cabeza, que cayó muerto en el acto a consecuencia de la conmoción cerebral sufrida.

Detenido el agresor, el Juzgado de Dolores entiende en el asunto.

## VASCONGADAS

### Ultimando un programa.

VITORIA. (Viernes, tarde.) La Junta taurina ha obviado las dificultades con que tropezaba para la sustitución de Belmonte.

Está ultimándose el programa.

En la corrida del día 3 torearán Machaco y Cocherito.

En la del 4, Machaco, Cocherito y Posada.

Y en la del 5, estoquearán Gallito y Posada.

### Toros en Azpeitia.

AZPEITIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la segunda corrida con una gran entrada, lidiándose cuatro toros de López, de Tudela, por el espada Eusebio Fuentes.

Los toros han cumplido muy bien en todos los tercios de la lidia.

# INFORMACIONES DE MADRID

**Hace cincuenta años**

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de agosto de 1863.

El *Clamor Público* da ayer la noticia de que el aplaudido Julio Pérez, tan querido de los concurrentes al circo de Price, va a casarse con una de las señoritas que trabajan en el mismo circo, y añade que otra de las damiselas hará el mismo ó parecido milagro con el maestro de los elefantes.

El general Ros de Olano ha dirigido una carta a *La Epoca*, en la cual niega la paternidad de una bellísima composición, titulada *Fidelia*, que ha aparecido suscrita con su nombre en el último número de *La América*.

La temperatura continúa siendo extremadamente benigna en Madrid.  
Ayer no excedió en su máximo de 25°, 4 Reaumur a la sombra, y al sol, de 28°, 5.

**BORINES** Reina de las AGUAS DE MESA

PARA MAÑANA

**Calendario y santoral**

Domingo 3 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 4,49.  
Se pone a las 19,49.  
Sale la Luna a las 3,28.  
Se pone a las 19,44.

**SANTORAL.**—La Invencción de los cuerpos de Santos Esteban Gaspard, Nicodemus y Abihón; San Hermelmo, mártir; Santos Eufonio y Pedro, obispos y confesores, y Santas Ciria y Lidia.

**SANTAS MARANA Y CIRIA.**  
Nacieron y fueron educadas en Berea de Cilicia. Al cumplir los veinte años, partieron juntas a un lugar desconocido. Allí fabricaron una pequeña y reducida celda, en la cual se encerraron, tabicándola, permitiendo únicamente por toda comunicación una ventana para recibir por allí pan y agua, únicos manjares con que se alimentaban. Se casaban con rudas penitencias y ayunos; hablaban solamente una vez al año, que era el día de la pascua de Pentecostés, alimentándose muy de tarde en tarde.

El Señor les otorgó el privilegio de obrar milagros, y sanaron a muchos enfermos. Así continuaron viviendo por espacio de muchos años, hasta que el día 3 de agosto del año 450 fallecieron.

**CHANTILLY**

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.  
Helado de chantilly.  
Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

**SECCIÓN OFICIAL**

LA «GACETA»

Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra ídem ídem. las 1.500 pesetas para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem ídem. a Angel Cobo Fernández, las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas de su hijo Manuel Cobo Pérez.

—Otra ídem ídem. a Bernardo Sánchez García las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem ídem. a Domingo Loureiro Iglesias las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo a su hijo Antonio Loureiro Fuentes.

—Otra circular indultando a los sacerdotes que hayan incurrido en responsabilidad por haber autorizado el matrimonio de individuos que lo hubieren contraído con infracción de la ley de Reclutamiento.

**GOBERNACION.**—Real orden circular trasladando real orden del ministerio de Gracia y Justicia, en la que se dispone se recuerde a las Diputaciones y Ayuntamientos el deber inexcusable en que están de atender las obligaciones carcelarias.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando de beneficencia particular la institución Escuelas de patronato particular de San Andrés de Biaz.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se incluya la variación que se indica en las reales órdenes, cuyas fechas se mencionan, aprobatorias de los contadores de energía eléctrica que se citan.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

—Ídem el ingreso en el Manicomio St. Joseph Heilanstalt zu Weissense bei Berlin del súbdito español Ramón Vilamitjana.

**Instrucción pública.**—Nota bibliográfica de una obra impresa en castellano en el Extranjero, que desea introducir en España D. Gabriel Molina.

Dirección general de primera enseñanza.—Disponiendo que sin perjuicio de la jubilación forzosa determinada por el real orden

de 25 de junio último a los setenta años para los funcionarios de las secciones administrativas de primera enseñanza, se entiendan aplicables a los mismos los preceptos que establecen la edad de sesenta y cinco años para la jubilación por conveniencia del servicio.

—Disponiendo se recuerde a los rectorados lo ordenado en la real orden de 7 de mayo del año actual sobre envío de datos para las oposiciones a plazas de maestros y maestros dotadas con 1.000 pesetas.

**Fomento.**—Disponiendo se libre a favor de la Inspección de ordenaciones de Montes la cantidad de 72.000 pesetas para atender a los gastos que se mencionan.

—Dirección general de Obras públicas.—Diciendo reglas para la circulación de automóviles por las carreteras del Estado.

UNA SUPLICA

**Al ministro de la Guerra**

Terminados los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros de Guadalajara, han quedado sin cubrir 21 plazas.

Hay bastantes aspirantes que aprobaron brillantemente los principales ejercicios.

El nuevo plan, como se sabe, les permitía seguir examinándose, aunque no hubiesen aprobado algún ejercicio anterior.

Recibimos varias cartas de padres de aspirantes que están en dichas circunstancias.

En ellas nos ruegan pidamos al ministro de la Guerra conceda en septiembre exámenes extraordinarios.

Estimamos justa y atendible la demanda, pues quedan por cubrir, como ya hemos dicho, 21 plazas.

Es seguro que entre los aspirantes sin aprobar, habrá muchos que de aquí a septiembre adquirirán los conocimientos necesarios para triunfar en dichos exámenes.

Rogamos al general Luque no desatienda la petición que se le hace por nuestro conducto.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

**MUCHAS GRACIAS**

La Prensa de Madrid y provincias dedica de vez en cuando frases de cariño y de elogio para nuestro querido compañero de redacción Mestre Martínez, a propósito de su trabajosa y constante labor en pro de las expediciones veraniegas a diferentes playas de España.

Nuestro estimado colega «El Universo» publica un extenso y encomiástico artículo, firmado por el distinguido redactor de aquel diario Sr. Leal, dedicado a nuestro compañero Mestre Martínez.

He aquí algunos de los párrafos del artículo de referencia:

«Este ilustre propagandista, que empezó su labor profesional ya hace cuarenta años, con aquel gran periodista D. Manuel María Santana, fundador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con los méritos que ostenta y sus prodigiosas aptitudes, en otro país, en donde la gran Prensa vive en medios más amplios, sería una personalidad resonante, y además una fortuna tan colosal como la de aquellos grandes reporteros que se llamaron Blowitz ó Gordon Bennet, y que se enriquecieron con las grandes informaciones famosas en periódicos cuya tirada llega actualmente al millón de ejemplares.

Ramiro Mestre, que es el maestro del actual reportaje noticiario, fué el primero que dió forma a esas secciones que hoy, con titulares a toda plana y coruscantes fotografías, constituyen el secreto del periódico de gran circulación.

Su actividad para perseguir la noticia ha sido siempre prodigiosa, llegando en el cumplimiento de la obligación a extremos inverosímiles.

Mas todo esto, que es de un interés más técnico que público, no hubiera dado lugar a esta crónica ni a nuestro público elogio.

La labor social enorme que Mestre ha impulsado, como único organizador del viajar fabulosamente barato, creando un turismo nuevo y muy simpático, puesto que todo él es beneficio para el pueblo, por el anónimo y respetable pueblo, que es cosa diferente a la masa que así intitulan los políticos que de él medran, esa obra magna del periodista es la que aquí queremos señalar como un justo homenaje.

Gracias a Mestre Martínez y sus botijales expediciones, hoy el obrero puede entrar y entra en la categoría de turista, y las clases medias no deben menos al gran periodista, pues desde que él organizó sus botijos vinieron los kilométricos, billetes de baños a precios reducidos y las excursiones populares aisladas a las fiestas religiosas, como la Semana Santa en Sevilla y Murcia, Corpus en Toledo y Granada, cuyo esplendor ha recorrido el mundo.

Nosotros creemos que el infatigable propagandista, que es además uno de los escritores que más han trabajado por su patria, tiene méritos sobrados, no para estos elogios modestos de nuestra admiración, sino a que el Estado, agradecido, los tenga en cuenta. Precisamente ahora estas propagandas tienen ya un órgano oficial, la Comisaría regional del Turismo, en la cual creemos que sería de estricta justicia que el gran periodista tuviera un puesto oficial.

Es una idea que, quizás como nuestra, no sea considerable; pero que exponemos a los más autorizados mangoneadores de la opinión, por si sirve.»

La Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA da a «El Universo» y al Sr. Leal las más sinceras gracias por las frases de cariño que dedican a nuestro muy querido y antiguo amigo Mestre Martínez.

## El asesinato del señor Jalón

Documento importante.

Por concederle extraordinaria importancia, publicamos a continuación íntegro el dictamen del auditor general de esta región, Sr. Pastor, elevando a plenario la causa contra el capitán Sánchez y su hija María Luisa, y sobreseyendo en cuanto a Luis Buch, el cabo Julián Rodríguez y soldados Pablo de Andrés, Manuel Polo y Bernabé Hernández.

Dictamen del auditor general, D. Ramón Pastor.

«Excelentísimo señor: Incoado este proceso en esclarecimiento de las causas que originaron la desaparición y muerte de D. Rodrigo García Jalón, sustracción de las cantidades y alhajas que llevaba consigo, y determinación de las responsabilidades que de tales hechos pudieran derivarse, han sido procesados como presuntos culpables de aquéllos, por las dos jurisdicciones que actuaron en este sumario, el capitán de la escala de reserva de Infantería D. Manuel Sánchez López y su hija Luisa Sánchez Noguero, y por la jurisdicción ordinaria el cabo y soldados Julián Rodríguez Ramírez, Pablo Andrés de la Prida y Manuel Polo Herrera, que trabajaban en la Escuela Superior de Guerra en su oficio de albañiles; Bernabé Hernández Pérez, asistente del capitán Sánchez, y el paisano Luis Buch Soto, tío político de dicho capitán y padrino de sus seis hijos.

Siendo muy variados y de diversa índole los cargos y descargos que ofrecen las actuaciones respecto de estos siete procesados, distintas han de ser también las soluciones que proponga el auditor al terminar este primer período del juicio, y el orden y la claridad de la exposición exigen que se analicen separadamente las responsabilidades que afectan a cada uno de ellos.

El cabo y los ordenanzas.

El cabo Julián Rodríguez y los albañiles Andrés y Polo aparecieron unidos, en primer término, por el hecho de haber tapiado un agujero que existía en el suelo del desván del pabellón ocupado por el capitán Sánchez, cuyo agujero correspondía a un espacio como de 15 centímetros de anchura, que separa en toda su extensión dos paredes medianeras que dan al picadero, formando un muro hueco, en cuyo interior fueron hallados los huesos, ropas y llaves del infuente Sr. García Jalón.

Este cargo, que resultaría de evidente gravedad si los procesados hubieran sabido que al tapar aquel boquete quedaba allí encerrado un esqueleto humano, pierde todo su valor en el curso de las actuaciones: se demuestra en ellas que el espacio que separa las dos indicadas paredes tiene una profundidad de 3 metros 85 centímetros, medidos desde el sitio en que se hallaba el agujero, y, por lo tanto, al ser arrojados en él los restos humanos, cayeron por la ley de la gravedad hasta el fondo, que es donde fueron hallados. Consta, además, que el referido espacio se hallaba en absoluta oscuridad, pues ninguna de las paredes que lo limitan tiene ventilador ni resquejo alguno por donde pueda penetrar la luz, como lo demuestra el hecho de que para poder practicar un reconocimiento en el aludido espacio y cerciorarse de si todavía quedaban dentro del mismo algunos restos ó ropas fué necesario abrir una cala que iluminase su interior, y dadas estas premisas, cabe deducir la consecuencia de que aun cuando los albañiles, por un movimiento de curiosidad, hubieran intentado escudriñar lo que dentro del boquete habla, no hubieran podido divisar los objetos allí arrojados.

Tampoco pudo denunciar la presencia en aquel sitio de los restos humanos la fetidez ó mal olor que se desprendería de los escasos jirones de carne que aparecieron adheridos a los huesos, porque la operación de tapiar ese agujero tuvo lugar entre una y media y dos de la tarde del día 25 de abril, ó sea cuando aun no habían transcurrido veinticuatro horas desde que Jalón salió de su casa en pleno disfrute de su existencia, y por lo tanto, aun sin detallar aquí, para no prejuzgar hechos, la hora exacta de su muerte, es innegable que no transcurrió tiempo bastante para que entraran en descomposición las adherencias carnosas allí sepultadas, siendo perfectamente admisible la aseveración de los procesados de que no percibieron olor alguno, pudiendo afirmarse que al tapiar ese agujero ignoraban lo que allí quedaba sepultado.

Resultado, por tanto, completamente desvanecido este cargo para el cabo Rodríguez y el albañil Andrés, que realizaron aquella operación, y más desvanecido todavía para el procesado Manuel Polo, cuya intervención quedó reducida a subir una espuerta de yeso, un ladrillo y un cubo de agua para que aquéllos ejecutaran la obra.

El segundo cargo que aparece en autos contra los tres albañiles se integra por el hecho de haber extraído de la tubería y atarjea de un retrete del pabellón del capitán Sánchez, que se hallaba obstruido, de cinco a seis espuertas de carne en descomposición, cuyo hecho no pudo menos de llamar, como en efecto llamó, su atención, y al denunciarlo se estimó que su proceder era sospechoso, acordándose por ello el procesamiento de aquéllos por el Juzgado de Chamberí.

Debe tenerse presente para juzgar sobre el valor de este cargo, que cuando los albañiles extrajeron aquella carne de la tubería del retrete, ignoraban que se hubiese perpetrado el delito, y carecían por tanto de los elementos necesarios para establecer la debida relación entre uno y otro hecho; además, la explicación que aseguran les dió el capitán procesado de que aquella carne procedía de unos conejos podridos que sus hijas habían tirado al

retrete, pudo por el momento satisfacer la curiosidad ó extrañeza que tal hallazgo les hubiera producido, y cuando la Prensa publicó después algunos sueltos y artículos sobre la desaparición de García Jalón que relacionan este hecho con la hija mayor del capitán y comenzaron los procesados a concebir algunas sospechas, no guardaron la menor reserva sobre ellas, pues consta que, tanto el albañil Andrés de la Prida, como el cabo Rodríguez, relataron los hechos públicamente en la carpintería y en el dormitorio a la hora de retreta, siendo comentados y discutidos por varios soldados y clases, y exponiéndose la opinión de que si eran interrogados debían relatar lo ocurrido en las dos operaciones que por mandato del capitán habían ejecutado, porque quien dice la verdad no peca.

La publicidad que a tales hechos se dió por los procesados, facilitó el descubrimiento de los hechos, que fueron conocidos por la Policía mediante un anónimo dirigido a un periódico, cuyo anónimo, según opinión del inspector de Policía Grimau y agente de Vigilancia Bordas, «partió del personal de la Escuela y tal vez de los mismos albañiles, siendo cierto que por esa indicación se descubrieron los restos».

Como consecuencia de cuanto se lleva expuesto, tuvo lugar el registro que practicó la Policía en la noche del 19 al 20 de mayo, encontrando en un sumidero del patio, que está debajo de la fuente, pedazos de carne, y posteriormente, cuando en la noche del 22 al 23 de dicho mes se retiraba la Policía de la Escuela, después de haber practicado detalladísimos aunque infructuosos registros en los sótanos, pajares y dependencias del edificio, se tuvo conocimiento, por noticias que suministraron los tres albañiles al comandante de Estado Mayor Sr. Angosto, al inspector de Policía Sr. Maqueda y comisario de Vigilancia Sr. Escudero, de que existía otro lugar sospechoso a que debiera hacerse extensivo el registro, pues recordaron aquéllos que en los días 24 al 26 de abril habían tapiado un agujero existente en el desván; y en vista de tales indicaciones, los referidos inspectores dieron conocimiento del hecho al director general de Policía, y una vez constituida dicha autoridad en el edificio de la Escuela, se procedió a destapar el agujero señalado por los albañiles, hallándose en la cavidad del muro hueco los restos esqueléticos y ropas, que fueron extraídos por una cala que se abrió en dicho muro, sobre el nivel del piso del picadero.

Este proceder de los acusados dando conocimiento a su jefe y a la Policía de los hechos en que habían intervenido cuando sospecharon que éstos podían constituir una pista para el descubrimiento del delito, los exculpa de toda participación en el mismo, aun en el concepto de encubridores, pues de hallarse complicados en él no habrían denunciado esos hechos ni hubieran cooperado en la eficazísima forma que lo hicieron al hallazgo de los restos del Sr. Jalón.

Cierto es que esas noticias y referencias no las dieron los procesados desde el primer momento; pues al rendir sus primeras declaraciones se limitaron a decir que cuando desatancaron el retrete hallaron en el restos de rancho, sin hacer referencia alguna a los trozos de carne que de allí extrajeron, ni relatar hecho alguno que pudiera perjudicar al capitán; pero esta reserva tiene en autos cumplida explicación. Dichas declaraciones fueron prestadas el día 21 de mayo, cuando el capitán Sánchez se hallaba en libertad, pues no quedó detenido hasta las últimas horas de la tarde del propio día 21, y era explicable el temor que, según explican los procesados, tenían de que su jefe inmediato pudiera imponerles algún castigo militar y causarles graves perjuicios si declaraban contra él.

Mediaba también la circunstancia de que, según afirman los tres procesados y corroboran otros testigos, el capitán exigió a Rodríguez y a Andrés el juramento de que no referirían nunca que habían extraído del retrete pedazos de carne, pidiéndoles este favor por la salud de sus padres, por el pan de los hijos de Sánchez, con lágrimas en los ojos, besándoles, abrazándoles y tratando de arrodillarse ante ellos, concluyendo por suplicarles que obtuvieran igual juramento y promesa de silencio del albañil Manuel Polo, todo lo cual le ofrecieron Rodríguez y Andrés.

Este juramento hubo de influir poderosamente sobre los procesados, tanto por el respeto que inspira siempre en el Ejército el superior y el que especialmente les infundía Sánchez, como porque les coaccionó moralmente ante el temor de lo que pudiera ocurrirles si faltaban a lo prometido y jurado. Es de observar sobre este punto que el hecho mismo de exigir, si en efecto exigió el capitán Sánchez, el juramento haciendo derroches de humillación y anonadamiento nada conformes con el carácter duro y altanero que se le atribuye en autos, demostraría la inocencia de los acusados, toda vez que si éstos se hubieran hallado sujetos a él por algún lazo delictivo, éste habría tenido suficiente fuerza y eficacia para obligarles por propio interés a guardar silencio, y no hubiera necesitado recurrir a tales promesas ni juramentos.

Pero tan pronto como el capitán Sánchez quedó detenido y los procesados se consideraron con la independencia necesaria para poder decir la verdad, sin temor a las iras de su jefe, manifestaron al comandante señor Anguita é inspector Sr. Maqueda, en la noche del 22 al 23, ó sea al día siguiente de la prisión del capitán, que ellos habían transportado desde la atarjea del retrete a la ge-

neral, situada en el patio, varias espuertas de carne, y relataron todos los hechos en que habían intervenido tal y como ocurrieron, manifestando además que si no lo habían dicho así el día anterior al declarar ante el Juzgado, fué porque vieron libre al capitán y temieron las represalias que pudiera tomar con ellos.

Por último, los tres acusados han probado su coartada, demostrando la inversión que dieron al tiempo durante las horas en que se suponen realizados los actos delictivos.

La novela de los enmascarados.

Existe además para Manuel Polo el cargo que especial y determinadamente formula contra él la procesada Luisa Sánchez al decir que este soldado fué uno de los enmascarados que dieron muerte a Jalón; pero tal aserto queda absolutamente anulado por los dos careos, expresivos: el primero, de no ser Manuel Polo el enmascarado del bigote rubio a quien aludió en sus primeras declaraciones, y el segundo, de que la intervención de los enmascarados fué una fábula inventada por ella; pero que la verdad es que en la muerte de Jalón no intervino ningún enmascarado.

De cuantos hechos y consideraciones quedan expuestos se deduce que no ofrecen los autos indicios de culpabilidad suficientes para basar sobre ellos una declaración de responsabilidad contra los procesados Julián Rodríguez Ramírez, Pablo Andrés de la Prida y Manuel Polo Herrera, procediendo, en su virtud, que V. E. se sirva acordar el sobreseimiento provisional de esta causa respecto de dichos acusados, los cuales quedarán en libertad, sin perjuicio de comprenderlos de nuevo en el procedimiento si las pruebas que todavía han de practicarse en plenario así lo exigieran, ó de convertir este sobreseimiento provisional en definitivo si, al recaer el fallo ejecutorio, hubiese méritos para dictar dicha providencia.

El asistente de Sánchez.

Analizando ahora las responsabilidades que determinaron el procesamiento de Bernabé Hernández, resulta que este soldado prestaba el servicio de asistente del capitán Sánchez con ocho meses de antelación a la fecha de autos, si bien comía rancho y dormía con los ordenanzas de la Escuela, en la sección de tropa; sus servicios en la casa del capitán se limitaban a barrer y limpiar las habitaciones y cepillar la ropa de su amo, en unión de otro asistente, cuyos quehaceres desempeñaban desde las siete a las once de la mañana, hora en que se retiraban a tomar el rancho, volviendo después hasta la una, si tenían que hacer algún recado, y por la tarde únicamente acudía el que estaba de turno para recoger la llave de la cuadra donde se encerraban las cabras, dar de beber a éstas y conducir las a dicha cuadra cuando las traía el pastor que las cuidaba.

Contra este procesado no existe en realidad otro indicio que el aportado por Luisa Sánchez, al decir que fué Bernabé uno de los enmascarados que golpearon a Jalón, habiéndole reconocido por tener las cejas y el pelo negros; insistiendo después en que, a pesar del disfraz, conoció que uno de los enmascarados era Bernabé, el asistente de su padre, que estaba sin uniforme y en mangas de camisa, siendo él quien primeramente dió un golpe a Jalón; contradiciéndose más tarde al decir que no puede asegurarse que Bernabé uno de los enmascarados; pues si antes lo afirmó así, fué porque su padre se lo dijo, cuyo cargo le habla ya dirigido en el careo en que expresó que no podía afirmar que fuera Bernabé el sujeto que dió el primer golpe a Jalón, y habiéndose practicado la prueba de colocar un trapo negro sobre la cara de Bernabé, que dejaba al descubierto los ojos y cejas, tampoco le reconoció como el enmascarado a quien aludió en sus declaraciones; terminando por confesar que la intervención de los enmascarados fué una fábula y que Bernabé es absolutamente inocente del hecho que le habla atribuido, quedando así concluido este cargo.

No existe ya contra el procesado Hernández otro indicio que alguna vaguedad ó indeterminación en sus declaraciones, que el interesado explica diciendo que si algún detalle sospechoso que pudiera comprometer a su capitán ha cometido al declarar, fué por el grandísimo temor que aquél le inspira, pues tiene un genio muy fuerte y le constaba que habla castigado a otro asistente; pero afirma que él ignoraba que su capitán hubiese cometido el delito de autos.

Este procesado comprueba también su coartada.

No existen, por tanto, contra el acusado Bernabé Hernández indicios de responsabilidad sobre los que fundadamente pueda basarse una declaración de culpabilidad, y procede que se acuerde respecto del mismo el sobreseimiento provisional de la causa en los propios términos que se dejan expuestos para los tres albañiles procesados.

El viejo Buch.

Luis Buch Soto fué procesado el día 5 de junio por el Juzgado de la Latina, cuando ya se estaba tramitando el incidente de competencia, por considerar inverosímil que viviera en compañía del capitán Sánchez, dejase de tener conocimiento del delito, así como por haber recibido dinero de Sánchez en las dos ocasiones que luego se expresarán.

Es un hecho aceptado en autos sin contradicción, que Luis Buch se ausentó del pabellón el día del suceso sobre las dos de la tarde, en compañía de sus sobrinos, marchando al arroyo Luche, distante algunos kilómetros de Madrid, y después de permanecer un rato viendo las cabras que allí pastaban, volvieron a casa a las ocho de la noche; en su virtud, comprobándose en autos que precisamente durante ese espacio de tiempo se desarrollaron en dicho pabellón la mayor parte



# SALICILATOS

eminencias, porque CURAN RAPIDAMENTE toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y pirosis con eructos fétidos, disenterías, vómitos de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y pirosis con eructos fétidos.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

## LA HUELGA DE BARCELONA

**Aspecto de la huelga.**  
**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) La huelga se extiende, aunque realmente sin grandes entusiasmos, pacífica y ordenadamente, como si hubiera marcado empuje en no dar lugar a la opinión de los comentaristas, que atribuyen intenciones siniestras a los organizadores de la huelga.

Al número de fábricas que suspendieron sus trabajos estos días hay que añadir otra que se ha cerrado esta mañana, la de Brunet y Castell, situada en la barriada de San Martín, en la que trabajan 50 hombres y 60 mujeres, y era la única fábrica de la barriada que no había suspendido la labor.

Se han declarado también en huelga unos cuarenta obreros de otras dos fábricas.

La tranquilidad sigue siendo completa en toda la región, manteniéndose los obreros dentro de sus puntos de vista, sin violencias graves ni disturbios.

En la ciudad la normalidad es absoluta. En parte alguna aparecen síntomas de mal estar, al menor al exterior.

Hasta el servicio de vigilancia no es tan alarmante como en otras ocasiones.

La vida en la ciudad no ha sufrido interrupción alguna, ni se nota desanimación. Nada anormal se observa tampoco en el ensanche y barrios extremos. Las precauciones no son ostensibles, salvo el verse alguna que otra pareja del Cuerpo de Seguridad ó de la Guardia Civil.

Ninguna señal, en fin, demuestra que estamos ante un conflicto de la magnitud del presente.

Las fábricas están custodiadas por la Guardia Civil, sin que hasta ahora haya tenido que intervenir en nada.

Personas que han llegado por las carreteras inmediatas a Barcelona dicen que las vías férreas y principales carreteras están protegidas por fuerzas de la Guardia Civil.

**Llegada de fuerzas.**  
 Continúan llegando fuerzas de la Guardia Civil, procedentes en su mayoría de Valencia, que vienen a reforzar Barcelona, y han salido para los pueblos más importantes de Cataluña, como Valls, Villanueva, Capellades, Igualada, Tarrasa y otros.

Esta mañana debía hacerse el relevo de fuerzas en Montjuich, á cargo del batallón de Alca de Tormes, y se ha acordado que, en vez de estas fuerzas de cazadores, vayan allí cien hombres del regimiento de artillería de montaña, mandados por un comandante.

Con la incorporación de los individuos que disfrutaban licencia ilimitada y cuatrimestral, las guarniciones de Cataluña quedan en pie de guerra.

**Reunión obrera.**  
 El Comité de Sociedades obreras ha convocado á las juntas y delegados á una reunión extraordinaria esta tarde con objeto de tratar del asunto de la huelga general.

**Los obreros no cobran.**  
 Hay el propósito entre los obreros y sus directores de que no cobren hoy sus jornales los huelguistas.

Ya en el mitin celebrado ayer en la Casa del Pueblo, las mujeres recomendaron á sus compañeras que no fueran hoy á cobrar, para evitar que los patronos las amenazaran.

Se les dijo que podrían pasar á cobrar otra semana, cuando las convega, y también recomendaron á los hombres que no permitieran salir de su casa á las mujeres, porque no cobrando la victoria será decisiva.

**Manifiesto del Comité.**  
 Esta mañana se ha repartido un manifiesto del Comité de huelga dirigido á los trabajadores del arte textil de Barcelona.

En él se da cuenta del acuerdo adoptado ayer en el mitin de la Casa del Pueblo de celebrar mañana domingo, á las diez, cinco mitines simultáneos en Sans, Hostafranch, Gracia, Pueblo Nuevo, Clot y San Andrés.

En los mitines de referencia invitó el Comité á todos los obreros de los diversos ramos para orientarse por completo, al estado de la huelga y de la actitud que debía adoptarse en lo sucesivo.

También para la misma hora de mañana están convocados á un mitin los obreros en general de punto, para abogar en favor de una huelga de nueve horas y demás peticiones nuevamente presentadas á los patronos.

**Lo que dice «El Progreso».**  
 El Progreso continúa su campaña en favor de los huelguistas y de censura al gobernador y á los patronos.

Hoy, en grandes titulares, fija el número de los huelguistas de Cataluña en 56.000, rebajando que 40.000 de ellos son de Barcelona.

Estas cifras son exageradas, como demostró ayer.

La reunión en el Gobierno civil de los principales patronos y los presidentes de la Cámara Industrial y el Fomento, la califica El Progreso de una burla á los huelguistas, y afirma en ella adoptado de improcedente, inútil y perjudicial, que agravará el conflicto.

Contra esta opinión del periódico radical se asegura que la opinión imparcial ha

recibido con gran satisfacción el acuerdo de designar al Instituto de Reformas Sociales para el arreglo de asunto tan importante.

**Noticias de la región.**

En Sabadell, hoy no se trabaja con motivo de celebrarse la fiesta mayor.

Los obreros fueron ayer á primera hora de la tarde á cobrar sus jornales como de costumbre todos los años en semejante día.

A los huelguistas les dijeron los encargados de algunas fábricas que si el lunes no acudían al trabajo podían considerarse despididos.

En Badalona continúa la huelga. Los obreros no han presentado aún las bases á los patronos.

Al preguntarles el motivo de esto han contestado que obraban siguiendo las órdenes del Comité central de Barcelona y, por tanto, que habían declarado la huelga por inspiración y solidaridad con los de la capital.

Hay que tener en cuenta que en Badalona, de los 3.000 huelguistas sólo 300 están asociados.

Circula en aquella ciudad el rumor de que al abonar hoy los jornales devengados por los trabajadores en la mayoría de las fábricas, por orden de los patronos, se comunicará que por excesos de existencias quedan cerradas hasta nuevo aviso; que será á fines de septiembre ó principios de octubre.

En Vilafranca, como no hay fábricas, no se nota poco ni mucho la agitación obrera.

Allí estuvo el agitador Fabra Ribas para visitar á su familia y fué muy vigilado.

En Caldas de Montbuy se trabaja como de ordinario.

En Manresa se sigue trabajando por ser escaso el número de asociados y predominar la opinión de que se iría á un fracaso cierto si se intentara la huelga.

En Igualada sigue lo mismo la huelga.

En San Feliú de Llobregat se han declarado en huelga 200 obreros de una fábrica.

En un mitin celebrado anoche se acordó esta huelga.

En la conferencia celebrada esta mañana por el ministro de la Gobernación con el gobernador de Barcelona, éste le comunicó que la conferencia con los obreros se ha aplazado hasta esta tarde, á petición de los mismos obreros, á fin de que éstos puedan conferenciar con los delegados de varios pueblos.

La huelga sigue extendiéndose. Hoy en Reus han secundado el paro dos mil obreros.

**Incendio formidable**  
**TELEGRAMA OFICIAL**  
**VALLADOLID 2.** Alcalde Pozáldez me telegrafía mande con urgencia auxilios para el fuego iniciado en aquella localidad, ardiendo hasta la fecha cinco casas.

Por el tren de mercancías han salido bomba de vapor y otra pequeña, así como personal suficiente para su funcionamiento y dirección de trabajos.

**ALCANCE POLITICO**  
 En el primer expreso marcharon ayer á San Sebastián los señores Presidente del Consejo y ministro de Estado.

Acudieron á despedirlos en la estación, entre otras personas, los ministros, los subsecretarios de la Presidencia, Hacienda, Estado é Instrucción pública, los directores generales de Obras públicas, Comercio, Comunicaciones, Propiedades, Registros, los comisarios de Seguros y del Turismo, el alcalde con varios tenientes de alcalde, los señores marqueses de Alonso Martínez, Sanz Escartín, Angel Guerra, Mataix, Espelius, Barber, Requijo, Sarthou, Muñoz (D. B.), Suárez Inclán (D. H.), Rivas (D. N.), García Guerrero, Torres (D. J. L.), Aguilera, Fatás, Gil (D. R.), Benítez de Lugo, Escobar (D. Carlos), Cuesta, Brocas, Fernández (D. Alberto), Bermúdez (D. R.), Bahamonde, Armenta, Pérez (D. Darío), Herrera, Saulnier, Corradi, Esbry, Martos (D. Cristino) y Veranes.

También se encontraba en la estación, despidiendo á su esposo, la señora condesa de Romanones con su hijo D. Luis.

El presidente del Congreso salió anoche para el extranjero.

El señor ministro de la Gobernación, hablando anoche con los periodistas, se refirió incidentalmente á la cuestión del juego, con motivo de la reunión celebrada ayer en San Sebastián.

Se felicitó el Sr. Alba de que en aquella hubieran dominado las notas de templanza, y declaró que el Gobierno no puede actuar bajo ninguna clase de presiones ni escuchar peticiones que se le hagan en forma tumultuaria.

Oira, en cambio, cuanto sea razonado, y estudiará toda exposición de aquello que pueda representar bienestar de una localidad.

El ministro encareció de los periodistas tomaran sus palabras con toda la fidelidad posible, porque no quería que pudieran ser interpretadas por nadie como provocación, y si

solamente como expresión de firmeza en cuanto á la actitud del Gobierno.

El gobernador de San Sebastián comunicó esta mañana al ministro de la Gobernación que habían llegado á dicha población, con dos horas de retraso, el Presidente del Consejo y el ministro de Estado.

**EJERCITO Y ARMADA**  
**ASUNTOS DE GUERRA**  
**Las vacantes de este mes.**  
 Estado Mayor.—No hay vacantes.  
 Caballería.—Tres de coronel y una de capitán.  
 Artillería.—Una de coronel, dos de comandante y dos de capitán.  
 Ingenieros.—Una de teniente coronel y tres de capitán.  
 Guardia Civil.—Ascienden un comandante, un capitán, un primer teniente, dos segundos é ingresan dos primeros tenientes y ascienden ocho sargentos.  
 Carabineros.—Ascienden dos comandantes, dos capitanes, dos primeros tenientes é ingresa uno de Infantería, dos segundos (E. R.) y tres sargentos.  
 Sanidad Militar.—Medicina: Ascienden uno á subinspector de primera, dos á subinspectores de segunda, dos á mayores y dos á oficiales primeros. Farmacia: Ascienden al empleo superior un farmacéutico primero. Veterinaria: No hay vacantes.  
 Intendencia.—Hasta ahora las vacantes son una de subintendente de segunda y dos de mayores.  
 Intervención.—No hay vacantes.  
 Clero Castrense.—No hay vacantes.  
 Oficinas Militares.—Una de escribiente de primera.  
 Matrimonios.  
 Licencia matrimonial al capitán de Infantería (E. R.) D. Enrique Millán, al segundo teniente de ídem D. Julio Travesi, al ídem don Francisco Regúlez y al primer teniente de Ingenieros D. Ricardo Ortega.  
 Maestro de taller.  
 Se nombra al opositor aprobado D. José Quero.  
 Circulares.  
 Se publica una real orden aclaratoria de la de 20 de febrero sobre rendición de cuentas del material de oficinas y otra disponiendo que las zonas que hayan facilitado recursos á los útiles condicionales, formulen y cursen los oportunos cargos.  
 Intendencia é Intervención.  
 Se publica una circular referente á la parte de documentación del disuelto Cuerpo de Administración militar que corresponde custodiar á cada uno de los Cuerpos de Intendencia é Intervención.  
 Sacerdotes indultados.  
 Se indulta á los sacerdotes que hayan incurrido en responsabilidad por haber autorizado el matrimonio de individuos con infracción de la ley de Reclutamiento, los que ya fueron indultados.  
 Cruz de San Hermenegildo.  
 Se concede al comandante de Infantería D. Francisco González del Valle, ídem don Felipe Martínez, ídem D. Luciano Garriga y comandante de Carabineros D. Francisco Miquel.  
 Comisión mixta.  
 Se nombra vocal de la de León al médico primero D. Felipe Rodríguez Martínez.  
 Retiros en agosto.  
 En el presente mes de agosto pasarán á situación de retirados por edad los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército:  
 Alabarderos.—Primer teniente, sargento segundo, D. Alfredo Prados Ruiz.  
 Infantería.—Coroneles D. Mateo Hernández Alvarez, D. Federico Gómez Mariscal y D. Daniel Jurado Cruz; tenientes coroneles D. José Rodríguez Briones, D. Marcelo González Díaz, D. Juan Cervera Porojo, D. Federico López Campos, D. Miguel Salcedo González, D. José Atienza Talaya, D. Juan Montardit Santeaure, D. Ciriacó Tegerina Acero y D. Jesús Pérez Peñamaría y Lastra, y comandante D. David Blasco Carreras.  
 Carabineros.—Tenientes coroneles D. Juan Gamero y Sánchez Pina y D. Enrique Azcona y Parreño.  
 Guardia Civil.—Capitán D. Manuel Vila Delgado.  
 Academias militares.  
 Según noticias, quedan aprobados sin plaza 40 aspirantes en Infantería, 10 en Caballería, 30 en Artillería y 3 en Intendencia. En Ingenieros han quedado por cubrir 21 de las 30 vacantes, pues sólo aprobaron 9.  
 Destinos.  
 El médico mayor D. Daniel de Paul, á la comandancia de Artillería de Pamplona; farmacéutico mayor D. Miguel Iborra, á excelente en Ceuta y en comisión al Hospital de Tetuán, y farmacéuticos primeros Cardona García, á la farmacia núm. 3 de Madrid; Romero Landa, á excelente en Ceuta y en comisión al Hospital de Tetuán, y Fontán Amat, á excelente en la primera región y en comisión por eventualidades en las farmacias de Madrid.  
 ASUNTOS DE MARINA  
 Sanidad de la Armada.  
 Destinóse como médico de guardias del Arsenal de la Carraca al primer médico D. An-

## Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Recomendados por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA y adoptados de REAL ORDEN por los ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, han merecido la cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval. Recetados por verdaderas de los viejos, de los niños, cólera, tífus,

tonio González Romero, cubriéndose la vacante que éste deja en el crucero «Extremadura» por el de igual empleo D. José Acquarón.

**Directores de hospital.**  
 Se ha dispuesto que los directores de los hospitales de los tres Apostaderos marítimos remitán mensualmente una relación detallada de los trabajos y análisis que se verifiquen en los Gabinetes bacteriológicos.

**Movimiento de buques.**  
 Salieron de Cádiz el crucero «Reina Regente» y el cañonero «Don Alvaro de Bazán», conduciendo al comandante general del Apostadero y fondearon en Huelva.  
 Entró en Cartagena el bergantín italiano «Mizeno» y en Pasajes el torpedero «Halcón», saliendo de nuevo para la mar.  
 Fondearon en Ceuta el crucero «Río de la Plata» y el contratorpedero «Audaz».  
 También fondeó en dicho puerto el remolcador «Manuel María», conduciendo 52 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán.  
 Llegó á Arella el cañonero «Laya».  
 Salio de Ceuta para Málaga el vapor «Vicente Sanz», conduciendo 65 enfermos de tropa.

De otras cosas no tengo noticias, y nada, por tanto, puedo decir.»

El Presidente se retiró, llamado por el gobernador civil, para conferenciar telefónicamente con Madrid.

El gobernador civil se retiró á sus habitaciones para cambiar de traje y volver al hotel María Cristina, donde almorzó con el conde de Romanones.

**Viajeros.**  
 En el sudexpreso de esta mañana pasó por aquí, con dirección á Cauterets, el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, con su hija. Fué saludado en la estación por muchas personas, que aguardaban al Presidente del Congreso.  
 —Del 10 al 12 llegará aquí el Sr. García Prieto.  
 —El ex Presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón, vino en el rápido con su hijo D. Eduardo, acompañando á su hermano don Antonio, magistrado del Supremo, que ha pasado unos días en Irún.  
 —El jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, llegó esta mañana en automóvil, procedente de Madrid.

**Los Reyes de España en París**  
**De paseo.**  
 PARIS. Hoy, los Reyes de España se levantaron á las nueve y media.  
 Desayunáronse en el hotel Meurice, y á las diez salieron de paseo.  
 Recorrieron algunas calles.  
 Al medio día serán obsequiados con un almuerzo íntimo por el embajador de España, Sr. Villaurrutia.  
 Al almuerzo asistirá M. Pichón, ministro de Negocios Extranjeros.  
 Probablemente los Reyes darán otro paseo por la tarde, y por la noche, á las nueve, saldrán para España.

**El día en San Sebastián**  
**Llegada de Romanones.**  
 SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el primer expreso, con cerca de hora y media de retraso, vinieron en el break de Obras públicas el Presidente del Consejo de ministros y el ministro de Estado, con sus respectivos secretarios.  
 En la estación esperaban su llegada el presidente del Consejo de Estado, Sr. Navarro Reverter; el gobernador del Banco de España, el presidente del Tribunal Supremo, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión provincial, presidente, fiscal y teniente fiscal de la Audiencia, juez de instrucción, delegado de Hacienda, jefe de Obras públicas, jefe de miqueletes, comisario regio de Fomento; el secretario de la Reina Cristina, Sr. Aguilar; los Sres. Lara, Herrero, duque de Tovar, Rasilla, López Monis, García Gómez y otros varios diputados y senadores, así como el personal del gabinete diplomático del ministerio de jornada, y muchos amigos políticos y particulares.  
 Después de los saludos y de conversar con algunas personas marcharon al hotel María Cristina el conde de Romanones con el gobernador civil, en el automóvil de éste, y el Sr. López Muñoz en el suyo.  
**A Cestona.**  
 El Sr. López Muñoz, poco después de su llegada, salió nuevamente en automóvil con su hijo, en dirección á Cestona, para visitar á su familia y almorzar con ella.  
 Volverá aquí á última hora de la tarde.  
**Visitas.**  
 El Presidente del Consejo de ministros recibió varias visitas, entre ellas la del alcalde, que solicitó del conde de Romanones hora para que le visitara la Comisión que ha de hablarle del asunto que tanto interesa á esta población.  
 El jefe del Gobierno marchó á las doce y cuarto á Miramar, de donde regresó á la una.  
 Fué allí á cumplimentar á la Reina Cristina.  
 A las tres de la tarde recibirá á la Comisión que ha de hablarle de la cuestión palpitante aquí.  
**Lo que dice Romanones.**  
 El jefe del Gobierno dijo que de Barcelona había recibido un telegrama con mejores impresiones, porque parece se afirma la esperanza de que los patronos cambiarán de actitud.  
 En Marruecos, la tranquilidad es completa. «Mañana llegará el ministro de Hacienda, que viene á dejar aquí á su hija, y probablemente mañana mismo saldrá para Madrid, para donde también saldré yo por la noche.

**MARRUECOS**  
 La patrona de Melilla.  
 MELILLA. (Sábado, mañana.) En la Junta de arbitrios discutióse ayer el mensaje á ella dirigido por los comerciantes en súplica de que no se suspendan los festejos en honor de la patrona de Melilla.  
 Puesta á votación la petición de los comerciantes, hubo empate; pero el presidente de la Junta decidió el empate con su voto á favor de los festejos.  
**Supuesto táctico.**  
 Cerca de Tres Forcas han efectuado un supuesto táctico las fuerzas de la guarnición. Presenciaron la maniobra varios cheifs de las kabilas de Benisicar y Mazuza.  
**Emigración de indígenas.**  
 Son muchas las familias que, procedentes de la orilla izquierda del Kert, llegan á establecerse con sus ganados en el poblado de Híamel, de la kabila de Beni Sidel.  
**No ha habido operación**  
 En el ministerio de la Guerra se ha negado de la manera más rotunda que haya habido ayer, ni iniciado siquiera, operación alguna militar en la zona de Tetuán.  
 Ni esperan en dicho centro que la haya en estos días.

**AVISOS UTILES**  
 Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

**CURACION del DIABETES**  
 EL VINO URANIADO PESQUI. Este medicamento es un extracto de un grano por día el Azúcar diabético.  
 Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos: gangrena, antrax, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

**BALNEARIO DE PANTICOSA**  
 Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.  
 Temporada oficial: de 15 de junio al 31 de septiembre.  
 El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, diríjase al nuevo administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza el resto del año. Automóviles á la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia).  
 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

**Aparatos para fotografía**  
 BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27.  
 al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217.  
 SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

**PINTURAS GALIAS** Anticorrosivas, Esmaltes, Metalicas, Submarinas, Incombustibles, al aceite.  
 Apartado 240, Madrid.

**LICOR DEL POLO.** El público prefiere lo acreditado por hechos históricos de 43 años, eligiendo con talento práctico el extra de los dentíficos higiénicos sobre los noveles, que no tienen la experiencia de un farmacéutico como Orive, encarecido en la ciencia en perfeccionar constantemente su dentífico.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**AL CAPRICHIO JUAN PADROS**  
 CALLE DE ALCALÁ, 26  
 Para viaje, campo, playa, casino, etc., últimas novedades para señoras y niños en género confeccionado, tejidos, adornos. Actualmente grandes rebajas por la SECCION ECONOMICA.—Pídanse catálogos y detalles.

**LA EXOMA. SEÑORA**  
**DOÑA TRINIDAD DE LA PUENTE Y GUTIERREZ**  
 VIUDA DEL MAESTRO COMPOSITOR  
**D. MANUEL FERNANDEZ CABALLERO**  
 Falleció ayer viernes 1.º de agosto de 1913, á las cinco y media de la tarde  
 A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.  
 Sus desconsolados hijos, D. Luis, D. Manuel y D. Mario Fernández de la Puente y Caballero; hija política, D.ª Emilia Ramírez; nietos, D.ª Angeles, D. Salvador y D. Manuel; hermana, D.ª Dolores; hermana política, D.ª Ana Sanchez, viuda de Puente; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan, encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 2, á las cinco y media de la tarde, desde su casa mortuoria, Fuencarral, 39 y 41, al cementerio de Santa María, en la gran capilla especial favor.  
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se aceptan exequias.

**AL CAPRICHIO JUAN PADROS**  
 CALLE DE ALCALÁ, 26  
 Para viaje, campo, playa, casino, etc., últimas novedades para señoras y niños en género confeccionado, tejidos, adornos. Actualmente grandes rebajas por la SECCION ECONOMICA.—Pídanse catálogos y detalles.

**LA EXOMA. SEÑORA**  
**DOÑA TRINIDAD DE LA PUENTE Y GUTIERREZ**  
 VIUDA DEL MAESTRO COMPOSITOR  
**D. MANUEL FERNANDEZ CABALLERO**  
 Falleció ayer viernes 1.º de agosto de 1913, á las cinco y media de la tarde  
 A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.  
 Sus desconsolados hijos, D. Luis, D. Manuel y D. Mario Fernández de la Puente y Caballero; hija política, D.ª Emilia Ramírez; nietos, D.ª Angeles, D. Salvador y D. Manuel; hermana, D.ª Dolores; hermana política, D.ª Ana Sanchez, viuda de Puente; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan, encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 2, á las cinco y media de la tarde, desde su casa mortuoria, Fuencarral, 39 y 41, al cementerio de Santa María, en la gran capilla especial favor.  
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se aceptan exequias.

tonio González Romero, cubriéndose la vacante que éste deja en el crucero «Extremadura» por el de igual empleo D. José Acquarón.

**Directores de hospital.**  
 Se ha dispuesto que los directores de los hospitales de los tres Apostaderos marítimos remitán mensualmente una relación detallada de los trabajos y análisis que se verifiquen en los Gabinetes bacteriológicos.

**Movimiento de buques.**  
 Salieron de Cádiz el crucero «Reina Regente» y el cañonero «Don Alvaro de Bazán», conduciendo al comandante general del Apostadero y fondearon en Huelva.  
 Entró en Cartagena el bergantín italiano «Mizeno» y en Pasajes el torpedero «Halcón», saliendo de nuevo para la mar.  
 Fondearon en Ceuta el crucero «Río de la Plata» y el contratorpedero «Audaz».  
 También fondeó en dicho puerto el remolcador «Manuel María», conduciendo 52 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán.  
 Llegó á Arella el cañonero «Laya».  
 Salio de Ceuta para Málaga el vapor «Vicente Sanz», conduciendo 65 enfermos de tropa.

De otras cosas no tengo noticias, y nada, por tanto, puedo decir.»

El Presidente se retiró, llamado por el gobernador civil, para conferenciar telefónicamente con Madrid.

El gobernador civil se retiró á sus habitaciones para cambiar de traje y volver al hotel María Cristina, donde almorzó con el conde de Romanones.

**Viajeros.**  
 En el sudexpreso de esta mañana pasó por aquí, con dirección á Cauterets, el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, con su hija. Fué saludado en la estación por muchas personas, que aguardaban al Presidente del Congreso.  
 —Del 10 al 12 llegará aquí el Sr. García Prieto.  
 —El ex Presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón, vino en el rápido con su hijo D. Eduardo, acompañando á su hermano don Antonio, magistrado del Supremo, que ha pasado unos días en Irún.  
 —El jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, llegó esta mañana en automóvil, procedente de Madrid.

**Los Reyes de España en París**  
**De paseo.**  
 PARIS. Hoy, los Reyes de España se levantaron á las nueve y media.  
 Desayunáronse en el hotel Meurice, y á las diez salieron de paseo.  
 Recorrieron algunas calles.  
 Al medio día serán obsequiados con un almuerzo íntimo por el embajador de España, Sr. Villaurrutia.  
 Al almuerzo asistirá M. Pichón, ministro de Negocios Extranjeros.  
 Probablemente los Reyes darán otro paseo por la tarde, y por la noche, á las nueve, saldrán para España.

**El día en San Sebastián**  
**Llegada de Romanones.**  
 SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el primer expreso, con cerca de hora y media de retraso, vinieron en el break de Obras públicas el Presidente del Consejo de ministros y el ministro de Estado, con sus respectivos secretarios.  
 En la estación esperaban su llegada el presidente del Consejo de Estado, Sr. Navarro Reverter; el gobernador del Banco de España, el presidente del Tribunal Supremo, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión provincial, presidente, fiscal y teniente fiscal de la Audiencia, juez de instrucción, delegado de Hacienda, jefe de Obras públicas, jefe de miqueletes, comisario regio de Fomento; el secretario de la Reina Cristina, Sr. Aguilar; los Sres. Lara, Herrero, duque de Tovar, Rasilla, López Monis, García Gómez y otros varios diputados y senadores, así como el personal del gabinete diplomático del ministerio de jornada, y muchos amigos políticos y particulares.  
 Después de los saludos y de conversar con algunas personas marcharon al hotel María Cristina el conde de Romanones con el gobernador civil, en el automóvil de éste, y el Sr. López Muñoz en el suyo.  
**A Cestona.**  
 El Sr. López Muñoz, poco después de su llegada, salió nuevamente en automóvil con su hijo, en dirección á Cestona, para visitar á su familia y almorzar con ella.  
 Volverá aquí á última hora de la tarde.  
**Visitas.**  
 El Presidente del Consejo de ministros recibió varias visitas, entre ellas la del alcalde, que solicitó del conde de Romanones hora para que le visitara la Comisión que ha de hablarle del asunto que tanto interesa á esta población.  
 El jefe del Gobierno marchó á las doce y cuarto á Miramar, de donde regresó á la una.  
 Fué allí á cumplimentar á la Reina Cristina.  
 A las tres de la tarde recibirá á la Comisión que ha de hablarle de la cuestión palpitante aquí.  
**Lo que dice Romanones.**  
 El jefe del Gobierno dijo que de Barcelona había recibido un telegrama con mejores impresiones, porque parece se afirma la esperanza de que los patronos cambiarán de actitud.  
 En Marruecos, la tranquilidad es completa. «Mañana llegará el ministro de Hacienda, que viene á dejar aquí á su hija, y probablemente mañana mismo saldrá para Madrid, para donde también saldré yo por la noche.

**MARRUECOS**  
 La patrona de Melilla.  
 MELILLA. (Sábado, mañana.) En la Junta de arbitrios discutióse ayer el mensaje á ella dirigido por los comerciantes en súplica de que no se suspendan los festejos en honor de la patrona de Melilla.  
 Puesta á votación la petición de los comerciantes, hubo empate; pero el presidente de la Junta decidió el empate con su voto á favor de los festejos.  
**Supuesto táctico.**  
 Cerca de Tres Forcas han efectuado un supuesto táctico las fuerzas de la guarnición. Presenciaron la maniobra varios cheifs de las kabilas de Benisicar y Mazuza.  
**Emigración de indígenas.**  
 Son muchas las familias que, procedentes de la orilla izquierda del Kert, llegan á establecerse con sus ganados en el poblado de Híamel, de la kabila de Beni Sidel.  
**No ha habido operación**  
 En el ministerio de la Guerra se ha negado de la manera más rotunda que haya habido ayer, ni iniciado siquiera, operación alguna militar en la zona de Tetuán.  
 Ni esperan en dicho centro que la haya en estos días.

**AVISOS UTILES**  
 Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

**CURACION del DIABETES**  
 EL VINO URANIADO PESQUI. Este medicamento es un extracto de un grano por día el Azúcar diabético.  
 Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos: gangrena, antrax, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

**BALNEARIO DE PANTICOSA**  
 Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.  
 Temporada oficial: de 15 de junio al 31 de septiembre.  
 El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, diríjase al nuevo administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza el resto del año. Automóviles á la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia).  
 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

**Aparatos para fotografía**  
 BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27.  
 al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217.  
 SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

**PINTURAS GALIAS** Anticorrosivas, Esmaltes, Metalicas, Submarinas, Incombustibles, al aceite.  
 Apartado 240, Madrid.

**LICOR DEL POLO.** El público prefiere lo acreditado por hechos históricos de 43 años, eligiendo con talento práctico el extra de los dentíficos higiénicos sobre los noveles, que no tienen la experiencia de un farmacéutico como Orive, encarecido en la ciencia en perfeccionar constantemente su dentífico.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**AL CAPRICHIO JUAN PADROS**  
 CALLE DE ALCALÁ, 26  
 Para viaje, campo, playa, casino, etc., últimas novedades para señoras y niños en género confeccionado, tejidos, adornos. Actualmente grandes rebajas por la SECCION ECONOMICA.—Pídanse catálogos y detalles.

**LA EXOMA. SEÑORA**  
**DOÑA TRINIDAD DE LA PUENTE Y GUTIERREZ**  
 VIUDA DEL MAESTRO COMPOSITOR  
**D. MANUEL FERNANDEZ CABALLERO**  
 Falleció ayer viernes 1.º de agosto de 1913, á las cinco y media de la tarde  
 A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.  
 Sus desconsolados hijos, D. Luis, D. Manuel y D. Mario Fernández de la Puente y Caballero; hija política, D.ª Emilia Ramírez; nietos, D.ª Angeles, D. Salvador y D. Manuel; hermana, D.ª Dolores; hermana política, D.ª Ana Sanchez, viuda de Puente; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan, encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 2, á las cinco y media de la tarde, desde su casa mortuoria, Fuencarral, 39 y 41, al cementerio de Santa María, en la gran capilla especial favor.  
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se aceptan exequias.

**AL CAPRICHIO JUAN PADROS**  
 CALLE DE ALCALÁ, 26  
 Para viaje, campo, playa, casino, etc., últimas novedades para señoras y niños en género confeccionado, tejidos, adornos. Actualmente grandes rebajas por la SECCION ECONOMICA.—Pídanse catálogos y detalles.

**LA EXOMA. SEÑORA**  
**DOÑA TRINIDAD DE LA PUENTE Y GUTIERREZ**  
 VIUDA DEL MAESTRO COMPOSITOR  
**D. MANUEL FERNANDEZ CABALLERO**  
 Falleció ayer viernes 1.º de agosto de 1913, á las cinco y media de la tarde  
 A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.  
 Sus desconsolados hijos, D. Luis, D. Manuel y D. Mario Fernández de la Puente y Caballero; hija política, D.ª Emilia Ramírez; nietos, D.ª Angeles, D. Salvador y D. Manuel; hermana, D.ª Dolores; hermana política, D.ª Ana Sanchez, viuda de Puente; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan, encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 2, á las cinco y media de la tarde, desde su casa mortuoria, Fuencarral, 39 y 41, al cementerio de Santa María, en la gran capilla especial favor.  
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se aceptan exequias.

**AL CAPRICHIO JUAN PADROS**  
 CALLE DE ALCALÁ, 26  
 Para viaje, campo, playa, casino, etc., últimas novedades para señoras y niños en género confeccionado, tejidos, adornos. Actualmente grandes rebajas por la SECCION ECONOMICA.—Pídanse catálogos y detalles.

**LA EXOMA. SEÑORA**  
**DOÑA TRINIDAD DE LA PUENTE Y GUTIERREZ**  
 VIUDA DEL MAESTRO COMPOSITOR  
**D. MANUEL FERNANDEZ CABALLERO**  
 Falleció ayer viernes 1.º de agosto de 1913, á las cinco y media de la tarde  
 A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.  
 Sus desconsolados hijos, D. Luis, D. Manuel y D. Mario Fernández de la Puente y Caballero; hija política, D.ª Emilia Ramírez; nietos, D.ª Angeles, D. Salvador y D. Manuel; hermana, D.ª Dolores; hermana política, D.ª Ana Sanchez, viuda de Puente; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan, encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 2, á las cinco y media de la tarde, desde su casa mortuoria, Fuencarral, 39 y 41, al cementerio de Santa María, en la gran capilla especial favor.  
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se aceptan exequias.

**AL CAPRICHIO JUAN PADROS**  
 CALLE DE ALCALÁ, 26  
 Para viaje, campo, playa, casino, etc., últimas novedades para señoras y niños en género confeccionado, tejidos, adornos. Actualmente grandes rebajas por la SECCION ECONOMICA.—Pídanse catálogos y detalles.

**LA EXOMA. SEÑORA**  
**DOÑA TRINIDAD DE LA PUENTE Y GUTIERREZ**  
 VIUDA DEL MAESTRO COMPOSITOR  
**D. MANUEL FERNANDEZ CABALLERO**  
 Falleció ayer viernes 1.º de agosto de 1913, á las cinco y media de la tarde  
 A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.  
 Sus desconsolados hijos, D. Luis, D. Manuel y D. Mario Fernández de la Puente y Caballero; hija política, D.ª Emilia Ramírez; nietos, D.ª Angeles, D. Salvador y D. Manuel; hermana, D.ª Dolores; hermana política, D.ª Ana Sanchez, viuda de Puente; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan, encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 2, á las cinco y media de la tarde, desde su casa mortuoria, Fuencarral, 39 y 41, al cement

LOTERÍA NÚM. 10.

Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEGOZ, Mayor, núm. 27, Madrid.

ORO Y PLATA

Alhajas. Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al. Plaza Mayor, 31.

LA CASA

Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Se alquila bonito chalet Samueldi en Ciudad Litoral. Razón: Serrano, 55; 4 6

Baños. Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 74.

VINICULTORES

La casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, Madrid, queda trasladada a la casa central, E. Casero, Pintor Sorolla, 32, Valencia, donde debe dirigirse toda la correspondencia.

RELOJITOS

de plata, 3 pías, de acero, 7 de caballero, 5. (Luzera-reloj) de platin, 14, de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00 pta. Cuerda, 2,00 pta. Cilindro ó árbol, 2,00 pta. Espiral, 2,00 pta. Centro de rubí, 1,50 pta. SAL. 2 y 4, RELOJERÍA (en esquina a la de Postas).

SOIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las piden. Se admiten esquemas de función y aniversarios. OFICINAS 19 - Montera - 19 Teléfono 517

CAFES. Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolí y P Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

GRAN REBAJA DE PRECIOS

LAMPARA "OSRAM,"

DE FILAMENTO DE HILO ESTIRADO IRROMPIBLE

NUEVOS PRECIOS

De 5, 10 y 16 bujías (90 a 140 voltios), Pesetas 2,25
" 25, 32 y 50 " " " 2,40

La lámpara OSRAM sigue siendo la más favorecida del público, y en virtud de la gran rebaja de precios resulta hoy, sin disputa, la más económica de todas las marcas conocidas.

Las principales ventajas de la lámpara OSRAM, son:

Su gran resistencia. Su larga duración (hasta 8.000 horas, según certificados oficiales).

Su gran economía en el consumo. Su luz blanca y brillante.

Todas estas cualidades no han sido igualadas por ninguna otra lámpara de filamento metálico.

Sabido es que en los tranvías hay constantes y muy grandes trepidaciones, y sólo la lámpara OSRAM ha podido emplearse en los mismos con un resultado positivo, según certificado que copiamos a continuación y que constituye una prueba evidente de la bondad y resistencia sin igual de la lámpara OSRAM:

COMPANIA DE TRAMWAYS ANGLO-ARGENTINA, LIMITADA

Buenos Aires, Abril 2 de 1913.

819, Avenida de Mayo.

Nos es grato certificar que las 70.000 lámparas OSRAM suministradas a esta Empresa por la 'The Anglo-Argentine General Electric Company Limited' para el alumbrado de nuestros coches, han dado un excelente resultado. Saludamos a Vds. muy atentamente.

W. Rhin, Ingeniero jefe.

Para convencerse de la superioridad de la lámpara OSRAM sobre todas las demás marcas, es necesario gastarla.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LEON ORNSTEIN. Madrid Mariana Pineda, núm. 5.

NEURALGINE

Cura como por encanto

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

UNA SOLA FRICCIÓN ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMÁTICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Hygienic Medicine Co.

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1913, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. (Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lluís y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, por cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 28 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebaja por pasajes de ida y vuelta, y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicación Marítima.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

En los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias a Cuba los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el día 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 108

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquella.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JON SE, SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO. INHALACIONES DIRECTAS ASEPTICAS, PULVERIZACIONES GARGARISMOS AZOADOS, ETC.—A CINCO HORAS DE MADRID Y SEIS DE SEVILLA EN EL EXPRESO DE DIA, ESTACION DE SANTA ELENA, COCHES A "LA ALISEDA" EN UNA HORA. ABIERTA LA TEMPORADA DE OTOÑO EL 1.º DE SEPTIEMBRE.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores, permatorras, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el medicinal Mon. Pedir a su autor, Montreal, Puvencarral, 27, consultar dudas.—CINCO PESETAS UAJA. Correo.) Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

CALCETINES Y MEDIAS NEGRO KOH-I-NOOR LEGITIMO. La mejor marca conocida, Pueden adquirirse en "LA CAMERANA" ARENAL, 7, Y MONTERA, 43 MADRID

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de Paris. DEPÓSITO: 27, Rue Cadet, PARIS. MUEBLES DE LUJO Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

DESPUES DE INVENTARIO ABRIGOS SEDA Y ENCAJE, DESDE 10 Y 20 P. PESETAS. SALIDAS DE TEATRO, DESDE 30 PESETAS. TRAJES HECHURA SASTRE, DESDE 15 PESETAS. IDEM FANTASIA, DESDE 40 PESETAS. BLUSAS VUELA Y SEDA, DESDE 9 PESETAS. ECHARPES GASA Y SEDA, DESDE 7 PESETAS. FALDAS LANA EXTERIORES, DESDE 12 PESETAS. Hernández.—Montera, 33. DEHESA-MOLINO Se arrienda la dehesa de Montelacasa, término de Cabezas del Villar (Avila), y también un molino harinero, término de Cabezas del Villar. Se admiten proposiciones, para una u otra finca, hasta el 20 del corriente, bajo pliego cerrado, en Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUE DE RISCAL EL CIEGO (Alicante) Se venden en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Faldomero Garcia, Higuera-Lite, Ca. rretera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Herma nos, Arenal, 1. «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12. (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Llanas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Nequita». D. P. Fidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal. > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00 Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos. FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid. Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

CANAS EN MADRID.—Se venden dos para renta, G. Martínez Campos, 4, pral. d.º. EL 3 del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones vendidas de octubre de 1912, y las no vendidas en la subasta anterior, en la casa de préstamos: Montera, 12, estando expuestos los lotes el día 2, de nueve a diez. En sitio céncrico de esta habitación con 5 sin asistencia, con familia sin hijos o senora sola, caballo estable.—Escribid informando a J. Roncero: Valverde, adm. 12. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izda. La Prenas Agencia de Publicidad Carmo, número 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el mes de agosto. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, 2 y 25 De Valencia, el 8 y 26. De Almería, el 4 y 21. De Málaga, el 5 y 23. De Cádiz, el 7 y 8. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 5 y 20 De Valencia, el 6 y 22 De Málaga, el 8 y 24. De Cádiz, el 10 y 24.—Embarco servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.